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În perioada septembrie-decembrie 2001 au fost reluate cercetările de la Chitila 
Ferma începute în 1982 şi continuate cu perioade de întrerupere, până în prezent. În anul 
acesta subvenţionarea s-a făcut de către ministerul Culturii şi Cultelor şi de la bugetul 
Muzeului Municipiului Bucureşti. Lucrările s-au desfăşurat în locuirea dacică din secolul 
IV-I î.chr. şi în locuirea de secol li-V d.chr1• Acestea din urma au fost identificate de 
cercetările de teren din anii precedenţi, fără să fi fost investigate prin săpături. În punctul 
dacic de secolul IV-I î.chr. săpăturile arheologice au început în 1983, o data cu săpăturile 
în movila antropică din neolitic, cu cele din prima epocă a fierului, Hallstatt, când a fost 
identificat „aspectul Chitila Ferma al Hallstatt-lui din Câmpia Romana". În 1996 s-au 
făcut săpături şi în locuirea de epocă a bronzului privind cultura Tei2. Subliniem că în 
1983 a fost identificată şi o conductă pentru alimentarea cu apă a Curţii Domneşti care 
a funcţionat între secolele XVI şi XIX. 

În locuirea dacică din secolele IV-I î.chr., în 1983-1984, lucrările s-au efectuat 
cu studenţii de la Facultatea de Istorie a Universităţii din Bucureşti şi prin subvenţia 
Muzeului Municipiului. În săpăturile din anul 2000, colectivul a fost lărgit şi au 
participat Mircea Negru şi Adina Boroneanţ. În acest sit au fost identificate locuinţe 
de suprafaţă şi bordeie, gropi de provizii tronconice, vetre de cuptor gospodăresc şi 
vetre exterioare locuinţelor, însoţite de materiale ceramice lucrate cu mâna şi la roată 
precum şi de import, unelte de silex, piatră şi metal. În anul 2001 au fost extinse pe 
o suprafaţă mai mare pentru lămurirea problemei limitei aşezării spre nord. Tot în 

1 Din echipa de cercetare au mai făcut parte Dan Turcu, Monica Niculescu, C. Nicolae, Adina 
Boroncan1. M. Negru dcsi era membru al echipei nu a putut participa efectiv la lucrări deoarece în paralel 
s-au desfăşurat săpăturile de la Militar-Câmpul lui Boja, pe care le-a condus în acelaşi interval de timp. 

2 V. Boroncan1. Teliu! neolitic de la Chitila, Bucureşti, Materiale şi Cercetări Arheologice, a XVII-a 
sesiune anuală de rapoarte, Ploieşti, 1983 (Partea I), p. 69-72; Mani fcstări de artă în locuirea neolitică de 
la Chitila Fermă, Cercetări Arheologice în Bucureşti, CAB, 1992, p.11-29; Chitila Fermă, studiu monografic, 
partea I, Istoricul Cercetărilor, Materiale de Istoric şi Muzeografic, XVI-2000, p.49-54, Teii, Zigurat. Piramidă, 
Bucureşti-Materiale de Istoric şi Muzeografic, XV, p. 56--78. 
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acest an s-au deschis trei secţiuni pe martorul de eroziune aflat în N, între calea ferată 
şi râul Colentina. Prima secţiune s-a practicat în partea de est, în vecinătatea râului, 
pe la mijlocul insulei colmatate. Secţiunile II şi III s-au făcut la capătul de nord, 
perpendicular pe cotul Colentinei, în vecinătatea podului CFR Bucureşti-Ploieşti, în 
aval de un izvor natural care era activ din preistorie3. 

S-a constatat astfel ca insula a suferit mai multe eroziuni în diverse perioade, 
urmate de colmatări. Cea mai clar constatată a fost cea produsă după părăsirea locuirii 
din epoca bronzului, Cultura Tei (PI.I, 1). În secţiunea II-III (PI.II, 1), observaţiile 
stratigrafice făcute în săpătură atesta că la bază se afla o depunere cafenie, sterilă 
arheologic peste care s-a suprapus şi aici o locuire din epoca bronzului cultura Tei, 
urmată de o locuire de epoca carpo-dacică, cu două orizonturi de locuire din secolele 
II-V. Locuirea a fost parţial distrusă, în mai multe etape, ultima dată de către inundaţiile 
din 1971 (vezi profilul stratigrafic). 

În secţiunea I materialul arheologic recoltat este puţin şi constă din fragmente 
ceramice, oase de animale, câteva unelte de silex ce provin fie din materialul colmatat, fie 
din stratul de cultură nederanjat, fie din gropi menajere. Unele gropi au forme curioase 
mai ales în zona colmatată şi pot fi urme ale trunchiurilor de copaci şi ale vizuinilor de 
vulpi sau castori (PI 11,l). Spre capătul de vest în carourile VIII-IX s-a identificat o 
locuinţă din care s-au recoltat fragmente ceramice, oase cenuşă cărbune. Între materialele 
ceramice, menţionăm o ceaşcă, un pahar de lut neornamentat {Pl.IV,l), o fusaiolă cu 
ornamente dispuse în motiv stelat, format din înţepături ce se desfăşoară doar pe o latură. 

În secţiunile II-III au fost identificate locuinţe sau gropi de susţinere a 
suprastructurii locuinţelor, unele cu contur clar, altele mai puţin clar. Locuinţele au plan 
rectangular şi sunt însoţite de vetre de foc, în afara lor. Locuinţele erau de suprafaţă sau 
semi-îngropate. Ceramica rezultată în stratul inferior aparţine Culturii Tei, fără a putea 
reconstitui forme de vase întregi. Câteva fragmente provin din ceşti ornamentate cu 
împunsături succesive dispuse în brâuri orizontale succesive adesea cu motive de forma 
literei S culcat sau din segmente de linii înclinate în acelaşi sens sau sensuri opuse. 

Din locuinţe sau din stratul de locuire provin şi oase de animale domestice sau 
vânate, câteva lame şi lamele de silex, gratoare, racloare. Materialele ceramice par a fi 
contemporane cu cele descoperite în săpăturile din 1997 pe terasa de la est de tell, sau 
din aşezarea de la Chitila Cărămidărie, situată la aproximativ 2 kilometri în aval4 şi 
aparţin fazei a treia din dezvoltarea Culturii Tei. Câteva piese microlitice de silex par 
a lăsa impresia ca în partea inferioară a stratului Tei sau sub acesta, a existat şi o firavă 
locuire mezolitica sau din paleoliticul superior final. 

Stratul de locuire aparţinând culturii carpo-dacice, după observaţiile de până 
acum este alcătuit din doua orizonturi de locuire şi a oferit un bogat material arheologic 
compus din fragmente ceramice, unelte şi arme, obiecte de podoabă din metal: argint, 
cupru şi mai ales fier, precum şi unelte din os sau corn, fusaiole, greutăţi de lut de la 
războiul de ţesut vertical sau de plase de pescuit, etc. Materialul ceramic aparţine 
catego~iilor: lucrate cu mâna, cu roata olarului, din pastă zgrunţuroasă, cu multe pietricele 
în compoziţie, ornamentate sumar cu butoni sau brâuri aplicate şi alveole făcute cu 

3 La lucrări au participat şi prof. I. Florea şi H. Azvadurov de la Academia de Ştiinţe Agronomice, 
pentru probleme de paleosoluri, cărora le aducem mulţumiri. 

4 V. Boroneanţ, Cercetări arheologice privind cultura Tei de la Chitila Cărămidărie, Cercetări 
Arheologice in Bucureşti, III, CAB, p. 195-224. 
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degetul sau cu crestături; ceramica lucrată cu roata, de factură dacică, ceramica dacică 
imitând-o pe cea romană, de fabricaţie locală, dar şi romană de import (Pl.II,1,7.). 
Fragmente cu smalţ de culoare maron-oliv sau cu un baiţ colorat în nuanţe de roşu-maroniu 
sau albicios. Acestea sunt în număr redus. S-au găsit şi câteva gresii de ascuţit uneltele 
de fier. Ele aparţin grupului cultural Chilia Militari5. 

Ce surprinde în acest strat de locuire este prezentă în cantitate mare, apreciabilă 
a zgurii de metal sau de metal topit pe loc, turte de fier brut pregătite pentru a fi 
prelucrate apoi prin forjare sau spre difuzare la comunităţile vecine (Pl.VI,4). Se afla de 
asemenea multă arsură provenită din alterarea cuptoarelor de ardere a metalelor din 
„cuptoare de topit pe vatra". Arsura apare în interiorul sau exteriorul locuinţelor. 

Locuinţele au forma rectangulară cu gropi pentru susţinerea suprastructurii de lemn şi 
a acoperişului. Lucrările fiind la început nu ne-au permis dezvelirea în întregime a 
locuinţelor, obiectiv pe care nădăjduim să îl atingem în anii următori. 

Materialul arheologic găsit în locuinţe sau în afara lor, atestă faptul că populaţia 
se îndeletnicea cu activităţi casnice-gospodăreşti, cu agricultura, metalurgia, păstoritul, 
pescuitul şi activităţi de schimb cu populaţiile vecine. Armele, în special cele din fier, 
atestă că se îndeletniceau şi cu războiul. Sceptrul de bronz găsit în aşezare face dovada 
că în ea îşi avea sălaşul un şef local sau chiar o căpetenie religioasă creştină. 

Piesa a fost găsita în secţiunea III, caroul IV, la 0,40 metri adâncime (în ziua de 
30.10.) în vecinătatea nordică a unei locuinţe. Împreună cu ea a fost găsita şi o piesă 
tronconică de lut (muştiuc) de la foalele de mână ale meşterului fierar. Foalele fierarului 
erau compuse dintr-o parte de lut (muştiucul) care venea în contact direct cu flacăra, un 
schelet de lemn şi un burduf de piele. Servea la întreţinutul focului şi probabil avea 
aceiaşi forma cu a fierarilor nomazi din zilele noastre. El se aseamănă ca formă şi cu 
piese mai mici folosite pentru alungarea albinelor de către apicultorii contemporani. 
Instrumentul îl menţionăm pentru că stă în strânsa legătură cu profesia celui care a făurit 
sceptrul, meşteşugar care era cu siguranţă un localnic. Meşteşugul prelucrării metalelor 
a adus un spor de prosperitate comunităţii locale de aici. 

Sceptrul descoperit de noi (Pl.VI,1-4) s-a compus din trei piese: 1) o tijă (o 
coadă) de lemn care s-a descompus în perioada cât a stat în pământ, 2) partea globulară 
din bronz care s-a păstrat şi 3) semnul crucii, probabil tot din bronz care a fost plantat 
în orificiul de deasupra părţii de bronz şi care s-a pierdut sau pe care nu am găsit-o încă 
Pl.VI,5). Sceptrul este semnul puterii şi coeziunii social politice pe care purtătorul său 
o deţinea şi o exercita în cadrul comunităţii locale în care trăia, şi care îi acorda distincţie 
în ceremoniile comunităţii la care participau toţi membrii, în relaţiile cu comunităţile 
vecine precum şi în relaţiile conflictuale dintre membrii comunităţii sau dintre comunitate 
şi comunităţile vecine. Crucea credem că putea fi tot din bronz şi este reconstituibilă 
după iconografia oferită, în special după emisiunile monetare de epocă6 . Nu este exclus 

5 VI. Zirra, Gh. Cazimir, Uncie rezultate ale săpăturilor arheologice de pc terenul „Câmpul lui Boja", 
Militari, Cercetări Arheologice în Bucureşti, I, 1963, (CAB), p. 15-49; Gh. Bichir, Dacii din Muntenia în 
epoca romană, cd. Academici, Bucureşti, 1984 ; M. Negru, Chr. Schustcr, D. Moise, Militari-Câmpul lui 
Boja. Un sit arheologic pc teritoriul Bucureştilor, Bucureşti, 2000; Gh. Popilian, Ceramica romană în Oltenia, 
cd. Scrisul Românesc, Craiova, 1976. 

6 Picrc.Basticn, Le buslc monctaircs des cmpcrcurs romains, Wcttcrcn Bclgiquc, voi. I, 1992, voi.. 
2,1993, voi. 3, 1994. 
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ca el să fi avut o formă puţin deosebită faţă de crucea pe care o cunoaştem în epoca de 
desăvârşire a creştinismului din perioada de după secolul VI. Sceptrul, prin formă şi 

ornament, are o semnificaţie magico-religioasă care îşi are originea în tradiţia preistorică 
zonală şi care în desfăşurarea istorică îmbracă forme variate în funcţie de epocă, de 
curentele culturale pe care societatea omenească le-a parcurs. El prezintă, prin formă şi 
tehnică de realizare, caracterele socio-culturale şi artistice ale secolelor IV î.Chr - VI 
d.Chr. Este realizată prin turnare şi apoi prin aplicare la cald a elementelor de decor. Are 
formă globulară cu două orificii circulare ce au funcţionalitate diferită, după cum am 
arătat mai sus. Are înălţimea de 42 mm, un diametru aprox. de 48 mm. Orificiul mare 
din bază este realizat stângaci, neregulat şi are diametrul între 25-22 mm. Orificiul mic 
din parte superioară este realizat tehnic în altă etapă de prelucrare, după turnare, când 
piesa era caldă sau când a fost re-încălzită special pentru implantarea crucii, poate odata 
cu aplicarea ornamentului în relief ce constă din patru buline ovale dispuse în cruce 
fixate prin nituire şi apoi probabil încălzite din nou. Bulinele au formă de frunză şi 

prezintă o nervură mediană realizată prin incizie longitudinală din care pornesc alte trei 
incizii înclinate mai scurte pe partea stângă, şi patru incizii pe partea dreaptă, conver
gent pe nervura mediană. Orificiul al doilea are diametrul de numai 11 mm. În el s-a 
introdus componenta reprezentată de cruce sau poate de altceva cu valoare 
magico-artistică. În piesa globulară caldă s-au practicat patru deschideri ovale, laterale, 
dispuse în plan vertical. Acestea sunt stângaci realizate şi au mărimi uşor diferite cuprinse 
între 21 x 8 mm şi 17 x 8 mm, în care este foarte posibil să fi fost introduse pietre 
preţioase. Marginile acestor deschideri au fost atenuate după executarea lor, în timp ce 
ale orificiului mic superior sunt ne-atenuate, semn că erau acoperite de piesa care era 
introdusă în ea. Spaţiile cuprinse între cele patru deschideri sunt marcare prin câte o 
linie incizată dreaptă, verticală, ce separă spaţiul gol care acoperă întreaga piesă şi are 
tot o dispoziţie în cruce (PI. VI,2), în acord cu dispunerea crucifonnă a frunzelor de pe 
relieful pastilelor aplicate pe cupola piesei. Incizia este făcută în pasta caldă a piesei iar 
îndepărtarea asperităţilor s-a făcut odată cu lustruirea întregii piese. Partea sa de bază 
este marcată printr-un relief inelar, uşor neregulat, gros de numai 4 mm, terminat în 
unghi ascuţit spre bază, şi prezintă luciu de uzura de la suportul inelar pe care se răzima. 
Meşterul care a imaginat şi realizat comanda era un începător şi din această cauză piesa 
este uşor asimetrică (PI. VI, l ). 

Întreaga piesă reflectă prin elementele de execuţie un comportament tehnic specific 
nivelului şi concepţiei de ornamentare ce caracterizează decăderea artei şi tehnica 
meşteşugurilor dacilor liberi după cucerirea provinciei Dacia. Este în strânsă legătură cu 
situaţia populaţiei din zonele necucerite de romani din restul Daciei şi din Moesia. 
Reprezintă momentul de permanente atacuri la care imperiul roman a fost supus de către 
populaţiile barbare. Reflectă arta provincială din zona necucerită de romani sub influenţa 
provinciilor învecinate imperiului roman. În cazul nostru constatăm o influenţă a tehnicii 
de prelucrare a produselor meşteşugăreşti din provinciile romane vecine, marcată prin 
ornamentul aplicat sau imprimat (Pl.IIl,l,7; XIII,11), în special pe ceramică. Ceramica 
realizată cu roata nu permitea continuarea reprezentărilor ornamentale din tradiţia veche 
preistorică, făcute cu măna. Ele răbufnesc în ornamentarea vaselor de lut lucrate cu 
roata, menţinându-se în paralel pe ceramica realizată cu mâna. Formele de vas sunt 
aceleaşi, ornamentarea este făcută prin aplicare, prin ştampilare sau impresiuni pe ceramica 
lucrată cu roata olarului, în tradiţia veche a olarutului manual. 
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ORIGINEA ŞI SEMNIFICAŢIA SCEPTRELOR; ORNAMENTAREA 

Şi în gândirea istoricului civilizaţiei trebuie să se împământenească principiul 
„unealta creează termenul, denumirea". Din cercetările de la Porţile de Fier, pentru 
mileniile VIII-VI ştim ca fiecare unealtă nou creată a purtat un nume propriu7. Faptul 
a corespuns şi corespunde unui moment anume, legat de creşterea experienţei umane în 
domeniul activităţilor cotidiene. Sedentarizarea, economia casnică, productivă, a jucat 
un rol esenţial pe drumul lung spre societatea civilizată modernă şi contemporană, ca şi 
în apariţia meşteşugurilor metalurgice. Aceasta nu înseamnă că înaintea acestui moment 
nu au existat invenţii şi capodopere ale umanităţii8 . În cadrul evoluţiei seriei de invenţii 
trebuie să figureze şi sceptrele care reprezintă un moment al marcării inspiraţiei şi 

materializării dinamicii de invenţie umană. Omul a crezut totdeauna, de la creaţia sa, în 
forţa inteligenţei sale şi biruinţa în lupta pentru existenţă, pentru salvarea speciei. Probabil 
că ideea în germene era încă de la inventarea celei dintâi unelte din lemn, piatră, os etc. 
Diversificare activităţilor şi a unor profesii, mereu altele, pornind de la cioplitor de 
piatră la lustruitor de unelte, de la modelator al lutului, la inventator al tehnicii de 
prelucrare a metalelor, toate au dus la specializarea profesională marcată prin limbaj, 
spre a le putea deosebi intre ele9. 

Primele care pot avea un rol şi semnificaţie apropiată de ce denumim acum 
sceptru au fost probabil acele „baton de commandement" (aprox. 15 OOO BC), frumos 
ornamentate sau cu forme proprii, pe care omul iniţiat, magul, le purta spre a se deosebi 
de ceilalţi membrii ai comunităţii. El putea să fie căpetenia acceptată de către grupul 
socio-cultural în care trăia. Piesa avea şi atunci încărcătura funcţiei pe care posesorul 
său o îndeplinea în calitatea pe care i-o conferea comunitatea, pornind de la faptul pe 
care trebuie să-l acceptăm că inventatorul a rămas o persoană anonimă pentru noi şi 

întreaga posteritate. Inventatorul sau beneficiarul prelua împreună cu ea şi funcţia 
magico-religioasă 10 • Inventatorul este deţinătorul revelaţiei. Forma şi ornamentul pe 
care le îmbracă sceptrele în repartiţia spaţială teritorială poartă pecetea epocii ·şi arealului 
cultural din care provine. Acesta este şi cazul sceptrului nostru de bronz descoperit în 
locuirea de la Chitila de pe Colentina. 

Cea mai veche descoperire din ţara noastră, până acum cunoscută care ar fi putut 
să aibă o funcţie asemănătoare este falanga de cal sălbatic de la Cuina Turcului şi care 
probabil făcea parte dintr-un angrenaj, tot din os sau din lemn (Pl.XI,l} acum 9000 de 
ani a.Chr 11 • Ea reprezintă pentru vânătorul epocii din zona arealului cultural din Clisura 
Dunării, un moment la fel de reprezentativ pe scara emblematică, egală cu cea reprezentată 
de cornul de cerb în formă de seceră, ornamentat cu crestături, cerc şi linie vălurită, bine 

7 V. Boronean1, Paleolithique superieure et epi-paleolithique dans la zone des Portes de Fer, ed. 
Silex, Bucureşti, 2000. 

H Cr. Zervos, L'art de Lepoquc du rcnnc cn France. Studiu Introductiv H. Brcuil, Paris, 1959; M. 
Brczillon, Dictionnairc de la Prehistoirc, Paris, Laroussc, 1969. 

9 V. Boroncan1. A. Boroncant, Thc art of epipaleolithic/mcsolithic in thc south- west of Romania, XIII 
lntcmational Congress of Prehistoric and Protohistie Scicnces, Forli, Italia, Colloquia VIII, Art in the Palcolithic 
and thc Mesolithic, 1996, p. 53-65. V. Boroncant, Adina Elena Boroneant Thc origins of languagc. Problemcs 
of thc languagc development during the Mesolithic/Epi-paeolithie în Europe, Section, 4, 2 Thc Language. 

10 V. Boroncant, Decouvertes d'objets d'art epipaleolitiquc dans la zone des Portcs de Fer du 
Danubc, Rivista di Scienze prcistorichc, 24, 1969, p. 20. 

11 Al. Păunescu, Arta cpipaleolitică de la Cuina Turcului, Dubova, Revista Muzeelor, VI, 1969, 
p. 242-248; 
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şlefuit (6500 ani î.Chr) de la Icoana, din vremea culturii Schela Cladovei, purtată Ia gât 
sau atârnată la brâu de către primii recoltatori-cultivatori din zonă. Şi aceasta purta 
ornamentul specific în concordanţă cu ornamentarea pieselor de os, corn sau piatră din 
epoca 12 (PIXI,2). 

În neoliticul romanesc cea mai apropiată descoperire din zona noastră este sceptrul 
de os în formă de cap de pasăre identificat în 1932-1934 la Vidra de către Dinu V. 
Rosetti, dar rămas nepublicat. Ca formă este şi cel mai vechi instrument de acest fel 
cunoscut până acum la noi în ţară pentru această epocă. El reprezintă autoritatea pe care 
şi-o dobândise în cadrul comunităţii purtătorul său din vremea civilizaţiei Gumelniţa, 
aprox. (3400-3200 î.Chr). Este făcut dintr-un os lung de animal 13 • Desigur în alte areale 
culturale vor fi fost şi altele fiind expresia locală a fenomenului socio-cultural şi 

magico-artistic al societăţii în care meşterul a trăit. În epocile care urmează ele au formă 
de capete de cal la Holboca (Pl.XI,4) 14• 

O altă piesă foarte importantă este cea de la Butimanu 15 (din arealul culturii Tei) 
reprezentând un cap de palmiped (PIXl,5). În toate aceste descoperiri până acum enunţate 
(paleolitic, mezolitic, neolitic) figurările capului de sceptru au caracter totemic 
(personificarea animalelor sau păsărilor de epocă). 

Apariţia în câmpul activităţilor cotidiene a uneltelor dar mai ales a armelor de 
metal în epoca metalelor şi accentuarea caracterului războinic al comunităţilor au adus 
importante modificări în viaţa social-politică. A crescut rolul căpeteniilor comunităţilor 
şi în acest context s-au diversificat formele sceptrelor. Apar astfel topoarele sceptre 
din aur sau cupru cum sunt cele de la Vidra-Ilfov 16, Apa (Pl.XII,1-2) 17 (Satu Mare), 
Ighiel Uud.Alba) 18

, sau spadele sceptru (cea de Ia Apa reprezintă o combinaţie între 
măciucă şi spadă iar altele o combinaţie între spadă şi scut circular ca la Livada19). 

Ca elemente de distincţie a fiecărei comunităţi reprezentate, importante rămân în prima 
şi a două epocă a fierului sceptrele de argint aurit şi bronz (cel de Ia Peretu (Pl.XII,4) 
ce are o formă globulară, constituindu-se într-un cap de serie ce va continua şi în 
epocă romană)20• Cele dacice figurează un cap de prinţ (de căpetenie), este perioada 
în care apare şi coiful şi scutul. 

După acest excursus ne întoarcem la sceptrul nostru de la Chitila care ca formă 
şi ornament are antecedente în măciucile de lut, piatră sau metal. Din descoperirile cele 
mai importante, până acum cunoscute, este buzduganul sceptru din piatră de la Băneasa, 
alături de exemplarele de la Butimanu (PL.Xl,7) şi Căţelu Nou, toate din arealul culturii 
Tei. Ele au aceeaşi formă şi ornamentare21 • Cel de la Băneasa prezintă o formă globulară 
cu gaură transversală pentru introdus mânerul, iar lateral are patru butoni. Acesta, la 

12 V. Boroncanţ, Palcolithiquc supcricurc, op. cit, p. 309, fig. 4; 313, fig. I a-b. 
13 V. Boroncanţ, în Gumclniţa, o civilizaşic necunoscută, cap. Civilizaţia Gumclniţa în câmpia 

Bucureştilor, în prcss, cd. CIMEC 
14 VI. Dumitrescu, Arta neolitică în România, Bucureşti, 1968, pi. 113. 
15 C. Boroncanţ, V. Boroncanţ, Consideraţii asupra topoarelor sceptre din piatră, epoca bronzului, 

pc baza descoperirilor de la Butimanu, Cercetări Arheologice în Bucureşti, IV (CAB), 1992, p. 91-108. 
16 O.V. Rosetti, Publicaţiile Muzeului Municipiului Bucureşti, I, 1934, Săpăturile de la Vidra, p. 88. 
17 ***, Istoria României, ed. Academici, Bucureşti, 1960. 
18 ***, Istoria Militară a Poporului Român, cd. Militară, voi I, Bucureşti, 1984. 
19 Idem, p. 35. 
20 P.Voicvozcanu, E.Moscalu, Mormântul princiar getic şi tezaurul de la Pcrctu, Cercetări arheologice, 

III, 1979, p. 353-360; *** Enciclopedia Arheologici şi istoriei vechi a României, III, 2000, p. 291. 
21 V. Leahu, Cultura Tei, Bucureşti, 1967. 
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orificiul inferior pentru introdus coada, prezintă un guler ornamentat pe muchie, cu 
crestături. Acest tip şi model de ornamentare îşi găseşte continuitatea în epocile care 
urmează şi este foarte bine reprezentat în epoca medievală (fiind purtat de voievozii 
principatelor române) când în loc de butoni prezintă proeminenţe de formă piramidală. 
Un tip foarte reprezentativ este cel preluat în epoca modernă de către dinaştii Hohen
zollern - Carol I, Ferdinand, Carol II, făcut din aur. Cele din epoca medievală sau 
modernă au un ornament însoţitor reluat de pe obiectele de podoabă specifice epocii: 
incizii duble, haşurate etc. Cel mai apropiat ca formă din arealul geografic al Câmpiei 
Bucureştiului este cel de la Căţelu Nou care prezintă nişte şenţuiri verticale. Interesant 
este faptul că şefii locali din arealul carpato-dunărean îmbină in epoca metalelor 
buzduganul-sceptru cu spada, cum este cazul celui citat de la Apa, al cărui mâner se 
termină printr-un buzdugan cu butoni laterali şi ornament geometric vălurit22 . În arealul 
civilizaţiei zise Chitila -Militari cunoaştem un fragment de la Bucureşti-Militari, modelat 
din lut23 iar la dacii liberi din aceiaşi vreme mărgelele de aceeaşi formă din foiţă de aur 
de la Târnăvioara (jud. Mureş)24 . Datorită faptului că sceptrul de la Chitila provine din 
mediul carpo-dacic este normal să încercăm să îi găsim analogii în epocă, în toate 
producţiile artizanale şi aşa cum am arătat, în primul rând la cel mai bine cunoscut, cel 
de la Peretu, jud. Teleorman, ce provine dintr-un turnul în care a mai fost găsit un coif 
şi mai multe vase de argint poleit cu aur şi datat în secolele IV-III î.Chr. El înfăţişează 
un cap de prinţ cu păr buclat având pe frunte o diademă cu frunze (de ferigă sau brad, 
palmete). Faţa prezintă detaliile anatomice ale nasului, ochilor, sprâncenelor, gură şi 

bărbie şi un gât cilindric (guler) ajurat la bază cu motive în frunză de ferigă sau brăduţ. 
El se aseamănă cu sceptrul de la Chitila şi prin gulerul cilindric. Şi în acest caz ca şi 
în cazul celui de la Agighiol şi cel de la Porţile de Fier prezintă elemente de decor 
asemănătoare; toate acestea înfăţişează motive animale şi vegetale25 . 

Din punctul nostru de vedere importantă este asemănarea sceptrului de la Peretu 
cu cel de la Chitila pentru că ne face să ne gândim că meşterul a asociat cele două 
element reprezentative ale unei căpetenii dacice, realizând o formă globulară pe care a 
adaptat-o la motivistica momentului istoric, folosind frunza tradiţională de brad - credem 
noi - pornind de la calota coifului dacic (Pl.XXII,5; XIII, 10, 11 ). Pe acesta a realizat 
elementele de decor din care a selectat frunza de brăduţ aplicată pe o pastilă iar în locul 
lobilor laterali a executat deschiderile pentru eventuala montare a unei pietre preţioase. 
În acest cadru al discuţiei foarte important este folosirea ca elemente de decor a motivelor 
imprimate de pe ceramica dacică din secolul IV-I î.Chr. care se perpetuează şi în secolele 
următoare, ca elemente tradiţionale pentru piesele de metal şi pe ceramica 
geto-daco-carpică. Un alt fapt semnificativ este că pe ceramica provincială romană din 
Moesia, Sciţia Minor şi Dacia se află împrumuturi ornamentale ce trec în secolele II-V 
î.Chr. Probabil există o legătură de tehnică mentala între ceea ce s-a întâmplat cu trecerea 
motivisticii ornamentale de pe ceramica lucrată cu mâna pe cea lucrată cu roata prin 
aplicarea cu mâna a unor butoni sau brâuri crestate şi alveolate ca şi în cazul procedeului 
imprimării, între care motivul cel mai important este frunza de brăduţ alături de alte 
elemente vegetale - rozete, struguri, cerculeţe - şi chiar a unor monede şi motive solare. 

22 0 •, Istoria Militară a Poporului Romăn, op. cit, p. 35, fig. 2. 
21 Gh. Bichir, op. cit, PI. 35, fig. 21, p. 154. 
24 D. Protasc, Riturile funerare la daci şi daco-romani, Bucureşti, 1971, p. 129, fig. 40. 
25 Enciclopedia arheologici, op. cit, p. 21, fig. 158. 
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Acestea sunt prezente în special pe zisele cupe deliene26. Tehnica pătrunde şi pe obiectele 
de metal (bronz, argint, fier), şi podoabe. Ele sunt unul dintre elementele caracteristice 
ale ornamentării în civilizatia Chilia-Militari27

. 

În ceea ce priveşte ceramica, pătnmderea elementelor de decor prin ştampilare 
(terra sigillata) sau imprimare (PI.XII, 10, 11), se produce paralel cu folosirea roţii olarului 
în spaţiul traco-dacic, probabil sub influenţa colonizării greceşti şi a relaţiilor comerciale 
intercomunitare cu spaţiul mediteranean28 . 

Sceptrul de la Chitila a fost găsit împreună cu materiale arheologice tipice lumii 
daco-carpice din secolele II-IV, eventual V î.Chr„ precum şi cu o monedă de bronz din 
vremea I ui Caracali a ( 198-217), emisă, semnificativ, la Tomis, Sciţia Minor (Pl.lV,3 ). 
Din zonă, din aşezarea dacică de secol III-I î. Chr„ necercetată sistematic exhaustiv, 
provin materiale ceramice carpo-dacice şi o monedă găsită la suprafaţă în I 983 din 
vremea împăratului Diadomenianus29 (217-218), emisă de data aceasta la Deultum, în 
Moesia, precum şi o alta descoperită în săpătură în anul 2000, din vremea lui Gordian 
III (236-244), emisă la Hadrianopolis30. 

Din cele două nivele de locuire identificate până acum, în sectorul de nord, în afară 
de sceptru, monedă şi muştiucul de lut de la foalele manual de fierar, mai provine şi o 
ancoră mică de fier cu verigă (Pl.Vl,l). Subliniem prezenţa între altele a unei fibule de 
argint, zisă de tip carpic, cu acul răsucit pe dedesubt şi placă la cârligul de acroşare. 
(Pl.IV,4). A fost găsită şi o pereche de cercei de argint cu cârlig şi buclă, făcuţi din sânnă 
răsucită (Pl.IV,2), zişi de tip sarmatic, comuni aşezărilor de la Târgşor, Mătăsaru, Poeneşti, 
etc31 . Tehnica de prelucrare a pieselor de fier este cea prin forjare la cald. Numărul cel 
mai mare de piese este din fier şi sunt reprezentate de cuţite întregi sau fragmentare, bucăţi 
sau piese întregi de brici, unele dintre cuţite fiind îndoite, poate ritual. Ca anne menţionăm 
vârfurile de lance, cu tub pentru introducerea mânerului sau cu spin pentru introducerea 
în tija de lemn, vârfuri de suliţă de mai multe tipuri (şi pilum), vârfuri de săgeată lanceolate 
etc. (Pl.IV,5-ll;V,18.). Ca piese de harnaşament menţionăm fragmente de verigă de lanţ 
sau bucăţi de lanţ cu belciuge, catarame, precum şi catarame de curea de la îmbrăcăminte. 
De menţionat sunt de asemenea un lanţ folosit ca pripon, o talangă (clopot) pe care îl 
purtau cornutele (Pl.V,5.), toate aceste piese sunt caracteristice, ca şi ceramica, culturii 
carpo-dace, sannatice, precum şi culturii Sântana de Mureş32 . 

O piesă care poate fi asociată ca funcţionalitate cu sceptrul este de forma unei 
ancore de fier cu verigă de suspensie care prin formă, dar mai ales prin vârfurile neascuţite 
ale cârligului, ne permite să emitem părerea că poate fi considerată ca element simbolic 
al arsenalului artistico-re! igios al paleocreştinilor (Pl. V, l ). 

Aceste obiecte, sceptrul şi ancora, au fost preluate din tradiţia preistorică împreună 
cu alte elemente de simbolistică folosite de către creştini înainte de oficializarea 

26 Istoria României, voi. I, op. cit, p. 271. 
27 D. Bcrciu, Arta traco-getica, cd. Academici, Bucureşti, 1969; V. Boroncant. Considcrations on thc 

Iron Gates hclmcl on vascs, Thraco-dacica, în prcss; Gh. Bichir, op. cit.; M. Negru, op. cit; Gh. Popilian, 
op. cit. 

28 I. H. Crişan, Ceramica geto-dacică, Bucureşti, 1969. 
29 V. Boroncan\, Monedă romană din secolul al III-iea d. Chr. Descoperită la Chitila fermă, Materiale 

de Istoric şi Muzeografic, XV, p. 273-275. 
111 Mul\umim colegilor Adrian Popescu de la Institutul de Arheologic şi M. Dima de la C.l.M.E.C. 

pentru ajutorul dat în datarea pieselor monetare. 
11 Gh. Bichir op. cit, loc. cit.; M. Negru, op. cit, loc. cit. 
12 Gh. Diaconu, Târgşor, necropola complexă din secolele III-IV, Bucureşti, 1965. 
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creştinismului din anul 313, prin edictul de la Milano al lui Constantin cel Mare şi 
mamei sale Elena. După aceea au fost introduse în cult şi alte elemente, între care în 
primul rând crucea, ca simbol al luptei împotriva păgânismului33 . 

Cele dintâi informaţii asupra vestimentaţiei le avem din literatura de specialitate 
teologică, din lucrările celor dintâi exegeţi ai creştinismului, la care trebuie să apelăm 
selectiv, precum şi din cele ce rezultă din tradiţia Vechiului Testament. Consultând 
literatura de specialitate a exegeţilor paleocreştini, rezultă că se uza în epoca, la 
începuturile sale, de vestmintele albe, simbol al curăţeniei şi purităţii34 . Numai după 
recunoaşterea creştinismului ca religie a apărut necesitatea unor vestminte care să poată 
fi utilizate în relaţiile oficiale, în public, de catre împărat şi episcopi. Vestimentaţia era 
cea contemporană, adaptată la noua stare de fapt. Unele dintre piesele vestimentare au 
trebuit inventate sau asimilate în forme noi cu simbolistica creştină, în strânsă legătură 
cu preceptele religioase legate de sfintele taine, instituirea ritualului serviciului divin şi 
ierahizării slujitorilor noi religii. Arhiereii încep să devină egalii reprezentanţilor puterii 
oficiale politice şi militare, bine organizate în sistemul administrativ imperial în toate 
compartimentele vieţii cotidiene. Astfel, împăratul, şi de la el în jos toată ierarhia, 
trebuia să aibă pandanţi în organizarea bisericii creştine, ca în felul acesta să fie 
recunoscuţi şi respectaţi. Aceasta s-a întâmplat numai în secolul IV după Edictul de la 
Milano şi după Conciliul de la Niceia, cu care ocazie sunt recunoscute cele trei trepte 
ale ierarhiei cultului creştin: diaconia, preoţia şi arhieria (episcop, patriarh)35 . Pentru 
fiecare din aceste trei categorii de slujitori ai bisericii s-a instituit vestimentaţia. Aceasta 
este: pentru diaconi stiharul, orariul, pentru preoţi epitrahilul, brâul sau încingătoarea, 
felonul iar pentru arhierei sacosul, omoforul, mantia, epigonaţiul (bedemiţa), mitra, 
cârja (sceptrul), şi engolpionul, crucea atârnată pe piept, bichierul şi trichierul, vulturul. 
Acestea trei din urmă apar în mod special ca instrumente ale exerciţiului ritualului 
liturgic în biserică, în anume momente şi evenimente (PI.XIV, l ). 

Am făcut această scurtă prezentare a ierarhiei şi vestimentaţiei pentru a înţelege 
locul şi rolul piesei descoperite de noi, şi însemnătatea pe care o conferă purtătorului 
său în ierarhizarea societăţii epocii în recunoaşterea publică a autorităţilor sociale, politice 
şi religioase. Ţinem să subliniem faptul că ele au jucat un rol important şi până la ieşirea 
din clandestinitate a creştinismului. Au avut şi forme mascate de recunoaştere a 
simbolurilor, sub care creştinii activau, ca de exemplu: ancora pe funcţie de cruce, 
sceptrul ca baston şi îmbrăcămintea capului sub forma mitrei de pânza. După despărţirea 
(schisma) dintre biserica Apusului şi Răsăritului în însemnele de distincţie încep să 
apară treptat diferenţieri, paralel cu creşterea importantei vestimentaţiei liturgice36. 

CÂRJA 

Piesa descoperită de noi aparţine categoriei cunoscute sub denumirea de cârjă sau 
sceptru. Ea este unul din instrumentele de distincţiei ale ierahizării social politice şi 
religioase care a pătruns şi în biserica creştină, încă de la primele începuturi, după cum 
am arătat. Dar odată cu recunoaşterea oficială şi ieşirea în public a creştinismului, şi 

33 V. Gregorian, Vestmintele liturgice în biserica ortodoxă. Craiova, 1941; E. Branişte, Liturgica 
generală, Bucureşti, 1993, Nelu Zugravu, Creştinismul popular la români, Bucureşti, 1996, p.89-131. 

34 V. Gregorian, op. cit, p. 9-24. 
35 Idem, ibidem. 
36 Idem, p. 25-168; E. Branişte, op. cit, p. 85-92. 
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pentru cârjă a fost necesară o formă nouă, adaptată la momentul istoric, pentru ca 
ierarhul să apară ca partener recunoscut al puterii politice37. Piesa de vestimentaţie 
purtată de arhiereu, cunoscută în zilele noastre sub denumirea de cârjă sau baston 
arhieresc, prezintă o înălţime de 2 metri, în partea superioară două capete de şerpi 
afrontaţi, cu gurile deschise, între cei doi şerpi aflându-se un glob sau o cruce care 
porneşte din glob. Cârja are ca origine toiagul lui Aaron din Vechiul Testament şi 
simbolizează autoritatea pe care o are arhiereul care purtându-l asupra sa, îşi întăreşte 
autoritatea în păstorirea turmei credincioase. 

Istoricul prefacerilor suferite de acest instrument şi armă, la început se pierde în 
cea mai îndepărtată perioadă a istoriei devenirii umane. Începutul l-a făcut banalul băţ 
pentru doborârea unui fruct şi apărare de fiare, devenit în ultima instanţa baston pasto
ral, semn al înţelepciunii şi senectuţii. Aria de cuprindere a virtuţilor purtătorului său s-a 
diversificat pe parcursul derulării marşului treptelor istorice, ajungând până în 
contemporaneitate. Pe acest parcurs el mai poartă şi denumirea de pateriţa, baculus, 
crosa, /abarum 38• La semnificaţiile sale vechi s-au adăugat mereu valenţele epocilor 
parcurse. Forma şi ornamentarea cârjei nu putea să nu reflecte câte ceva din 
comportamentele ornamental- artistice în uzanţa fiecărei epoci. Aşa cum am arătat până 
acum, o tradiţie a sceptrelor în arealul nostru geografic vine din preistorie. Forma şi 
decorul erau cele inspirate din tradiţia epocilor parcurse, în concurenţă cu modelele nou 
create si legate de importanţa momentului socio-religios respectiv. Cele mai reprezentative 
obiecte de recunoaştere a puterii politice şi religioase ale epocii s-au completat şi cu alte 
elemente de distincţie cum ar fi coiful şi mitra. Faptul rezultă foarte clar din mormintele 
princiare de la Agighiol39 pentru epoca traco-dacică, aşa după cum deja am arătat, dar 
mai fidel în cel de la Peretu40, unde coiful este însoţit şi de sceptrul globular care în 
arealul nostru istorico-geografic asimilează şi îmbracă forma mitrei. Ele erau acompaniate 
de podoabe şi vase de ospăţ, după cum vom vedea din discuţiile ce urmează. 

COIFUL 

Ne vom opri în special dintre acestea asupra coifului (casca) care este asociat ca 
funcţionalitate cu sceptrul. Observăm astfel cum aceste două piese au forme şi virtuţi 
asemănătoare, complementate prin ornamentele epocii. Situaţia se complică numai atunci 
când se produc abuzuri, cel mai frecvent când şeful politic încalecă puterea religioasă 
şi invers, când şeful religios încearcă să preia puterea politică. Exemplul cel mai clasic 
din viaţa creştină este atunci când papa, în epoca medievală, după schisma cea mare 
(I 054), îşi arogă puteri aparte, sporite, în statul anume creat. 

Între piesele descoperite la Peretu este de menţionat în mod special sceptrul care 
prezintă ca decor o coafură a capului cu o diademă pe frunte ornamentată cu frunze de 
brad sau de ferigă (Pl.XIl,4-5)41 • Elementul de decor de pe sceptrul cu brăduţi de la 

37 V. Gregorian, op.cit, loc. cit ; E.Braniştc, op. cit, p.620-633; M. Păcuraru, Istoria bisericii 
creştine, voi I, Bucureşti, 1991; Em. Popescu, lnscriptiilc din secolele IV-XIII descoperite în Romănia, cd. 
Academici, Bucurcsti, 1976. 

38 V. Gregorian, op. cit, p.145-148; E. Branişte, op. cit, p. 628-629; E. Cabrai, H. Lcclcrcq, 
Dictionnaire d'archeologic chrctiennc ct de liturgic, T. lll, Paris, 1914, col. 3144-3148. 

39 D. Bcrciu, op. cit. 
40 V. Boroncant, Considcrations, on thc Iron Gates hclmet, op. cit, V. Boronean\, Noi discuţii asupra 

coifurilor dinastice dacice, Paidea, I, 2002, p. 1-2. 
41 E. Moscalu, Le tombe princiare de Pcretu, op. cit. 
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Chitila (Pl.VI,4.) este preluat prin comportament tradiţional şi pe coif. El întruchipează 
virtuţile eroice primordiale. Prin evoluţie istorică eroul ajunge rege apoi împărat iar 
ornamentaţia este mult îmbogăţită, şi în ultimă instanţă divinizat. Personajul principal, 
vânător-agricultor se mută în cetate, unde formele de organizare şi ierarhizarea sunt mai 
complexe. De la coroana de flori purtată pe cap la începuturi, se ajunge la diademă, apoi 
la coif în vremea eroului rege, coif confecţionat din metal, de preferinţă din aur sau 
argint care trece ca simbolistică şi la eroul împărat, ca stăpân al teritoriului mai vast al 
imperiului. Ca şef politic, prezenţa sa într-o ceremonie religioasă, schimbă caracterul 
sărbătoresc al manifestărilor de odinioară. Pe frontalul coifului în epocă creştină, după 
triumful său, apare crucea care întruchipează virtuţile păcii creştine, sociale şi cereşti. 
În ultimă instanţă ca reprezentant al revelaţiei divine, arhiereul botează, binecuvântează 
pe împărat, este investitorul sacralităţii, are harul transmiterii sale succesorului şi de 
ungere a reprezentantului puterii politice, care la rândul său este administratorul în stat 
al puterii militare şi politice. În noul context socio-istoric, emblematica creştină este 
dominată de cruce sau chrisom, ca elemente ale biruinţei prin sacrificiul de sine pentru 
liniştea credincioşilor şi mântuirea lumii. 

În secolele III-I î.Chr., de pe coifuri dispăruseră elementele ornamentale arhaice 
de simbolistică vânătorească. S-au păstrat doar cele ce sugerează preocuparea militară 
şi ierarhizarea, după acest criteriu. Schimbarea este uşor de recunoscut după prezenţa pe 
coifuri a detaliilor feţei şi sublinierea simbolului dinastico-social reprezentat prin diademă. 
Coifurile se simplifică ca modalitate de ornamentare şi încep să înfăţişeze zeităţi cu 
virtuţi feminipe, de exemplu zeiţa Minerva, sau regi, apoi împăraţi şi împărătese romane 
şi bizantine. In discuţia noastră vor apărea doar acelea care au circulat în arealul nostru 
geografic şi în special în emisiunile monetare, pe obiectele de artă şi podoabă (geme, 
cercei) etc. 

Rugăciunile creştine în public şi în biserică se instituţionalizează, organizându-se 
festivităţi şi ritualuri adecvate, unele preluate din tradiţia păgână preistorică. Se produc 
astfel nişte schimbări comportamentale în care tabu-urile de altă dată devin reguli canonice 
pentru întreaga organizare nouă a vieţii religioase. Ele vor alcătui capitolul 
comportamental care în biserica creştină se cunoaşte sub denumirea de Sfânta tradiţie42 . 

MITRA 

Mitra este un termen de origine grecească şi semnifică legătura ce o poate face 
acoperământul capului (asemănător turbanului) cu restul vestimentaţiei arhiereului. Era 
făcută dintr-o fâşie de pânză înfăşurată, purtată în Orientul Apropiat pentru protecţia 
capului faţă de razele solare puternice. Ideea, general acceptată, este că ea reprezintă 
cununa de spini pusă în chip de batjocură pe capul lui Isus Cristos pe drumul Golgotei, 
în procesiunea de răstignire. Exegetul F. Braun spune că la început a fost o simplă 
căciulă albă, cum apare în iconografia creştină veche, apoi, a fost preluată de creştini 
după moda bizantină. În secolul VIII ea este preluată de către biserica papală sub 
denumirea de tiara formată din trei coroane suprapuse, ornate cu flori de crin stilizate. 
Termenul de tiara pare a fi de origine persană. Este cunoscută şi la alte popoare din 
Orientul Mijlociu şi Apropiat. În literatura religioasă româneasca, Vasile Gregorian 

42 E. Branişte, op. cit; M. Păcuraru, op. cit. 
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exprimă părerea că ideea acestui vestmânt poate veni şi de la kidaris, termen cunoscut 
încă din Vechiul Testament43 . Alţi specialişti susţin că îşi are originea în coroana imperială 
bizantină a cărei formă o imită44 . 

Nu insistăm asupra discuţiilor purtate pe această temă, important este că apare în 
iconografia monetară a primilor împăraţi bizantini, de unde constatăm că trece la arhiereii 
creştini, unde îmbracă forma cunoscută dar diferită de cea din Orientul Mijlociu şi mai 
târziu de cea din biserica rusă. Piesa descoperită la Chitila reprezintă, în acest cadru al 
discuţiei cea mai veche atestare a prezenţei mitrei ca piesă liturgică, încă din epocă 
paleocreştina, în arealul nostru geografic daco-carpic, respectiv la sfârşitul secolelor 
III-IV d. Chr. şi credem noi la începutul secolului V. 

Aşa cum am încercat să arătăm, ea are o legătură genetică cu tipurile de sceptre 
descoperite în arealul carpato-dunărean datate încă din preistorie, suferind adaptări 

succesive. Ea devine reprezentativă pentru ortodoxia răsăriteană de tip bizantin şi este 
asimilată de tradiţia bisericii româno-valahe, moştenitoare directă a acesteia45 . Iconografia 
monetară bizantină dar şi cea picturală atestă acest fapt (Ioan Casian şi Ghennan). 
Inconvenientul este că termenul de mitra apare destul de târziu în literatura creştină iar 
discuţiile sunt purtate mai mult pe tradiţia izvorâtă din poziţiile concurente între biserica 
Răsăritului şi Apusului. De exemplu Balsamon46 (Mediata, Cap. II, cf. Gregorian) susţine 
că mitra, ca vestimentaţie a fost trimisă de Papa Celestin ( 422--433) Sfăntului patriarh 
Chirii al Alexandriei pentru sinodul de la Efes (431). El porneşte de la tradiţia mai 
veche, după care papa ar fi primit dreptul de a purta mitră de la Constantin cel Mare, 
deci că a fost introdusă ca vestmânt liturgic pe această cale la patriarhia din Alexandria 
şi apoi la papa de la Roma47. 

Mitra, sub forma de coif (cască) însă, apare pe emisiunile monetare aproximativ 
din vremea lui Teodosius II (408--450)48

. Este precedată ca formă de reprezentare prin 
globul nichephor din vremea lui Teodosius I (383-395)49. Diadema este prezentă şi ea pe 
figurările monetare. Un loc important în emisiunile monetare şi pe podoabe, după acest 
moment, îl ocupă globul cruciger intrat în uzanţa după Teodosie I cel Mare şi unnaşii săi, 
purtat în mână de împărat şi co-imperator, ca de pe moneda din vremea lui Leon VI şi 

Constantin VII (908-912)50, însoţit de nelipsita cruce patriarhală de procesiune cu mâner 
lung (PL.Vlll,8). De la Teodosie II cele patru elemente ale cultului creştin - sceptrul, 
crucea (zisă bizantină), globul cruciger şi mitra (coroana imperială) - sunt prezenţe per
manente pe monede sau alte c~tegorii de obiecte. Sunt purtate deopotrivă de dinaşti, 

43 V. Gregorian, op. cit, p. 131-145, fig. 29, 2. 
44 V. Gregorian, op. cit, p.141-145; E. Branişte, op. cit, p. 625; Ioanichic Bălan, Pelerinaj la 

Monnântul Domnului, cd. Episcopiei Romanului şi Huşilor, 1994; Fcmard Cabrai, Henry Lcclcrcq, op. cit, 
T. II. p. 2, col. 1554-1557. 

45 Cf. V. Gregorian, op. cit, loc. cit; Diclionarul explicativ al limbii române, cd. Academici Române, 
Bucureşti, 1975, p. 953. 

46 V. Gregorian, cf. Mediata, capitol li; Irincu Pop-Bistrcanul, Ţara Sfăntă, 1998. 
47 V. Gregorian, op. cit.; Femard Cabrai, H. Lcclcrcq. op. cit IX. p.2, col 154-157; P. Baslicn, 

op. cit, voi li. 
48 •••, Ministerul Culturii, Muzeul National de Istoric a României, Palcocrcşlinism şi creştinism pc 

teritoriul României, sec. III-XI, Bucureşti, 2000, Cat. 182, după E. Obcrlandcr-Tâmovcanu. 
49 P. Basticn, op. cil, p. 511-514; Palcocrcştinism şi creştinism, op. cit„ Cal. 178, p.71, după 

E. Obcrlandcr-Târnovcanu. 
so Idem, op. cit, Cal. 217, p. 47, cf. E, Oberlandcr-Târnovcanu, p. 76. 
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pentru raţiuni de conducere imperială şi subordonare, de arhierei, până la sfărşitul imperiului 
bizantin, de la care coroana a fost preluată şi de voievozii principatelor române iar mitra 
de către arhiereii din aceste principate51 . Şi alti specialişti susţin că mitra îşi are originea 
în coroana împăraţilor bizantini a cărei modă o imita52 (Pl.XII,7-9). 

ELEMENTE DE TRADIŢIE LOCALĂ PREZENTE PE SCEPTRU 

În toată perioada de la apariţia creştinismului şi până la recunoaşterea sa s-a 
pfodus, aşa cum am arătat, o adevărată bătălie pentru impunerea unei simbolistici noi 
care a suportat rigorile persecuţiilor la care au fost supuşi creştinii. Astfel crucea şi 
frunza de brăduţ, dispusă tot în formă de cruce, apare pe diverse obiecte şi pe monumente 
inspirate din tradiţia spaţiului nostru geografic carpato-dunărean. Pot fi recunoscute şi 
după reprezentările aflate pe piese de arhitectură. Un capitel de marmură din muzeul din 
Constanţa este decorat pe o latură cu o cruce cu un cerc la mijloc şi o inscripţie în limba 
greacă, alături de semnele greceşti alfa şi omega şi antroponimul Eustaţie, tot în greacă. 
Crucea este încadrată de câte o ramură de brăduţ (palmier, după I. Barnea şi tradiţia 
ornamentala mediteraneană) (Pl.X,4. )53 . Inscripţia este datată în secolul V-VI. Dar cea 
mai apropiată prezenţă a brăduţului de cel de pe sceptru, de data aceasta dispus în formă 
de cruce, se află pe capace de vas. Între acestea, cel mai important este cel găsit aproape 
întreg la Histria în sectorul domus, intre anii 1952-1956, ornamentat cu patru frunze de 
brăduţ dispuse în cruce, întocmai cu cel de pe sceptrul de la Chitila.(Pl.X, I) . Pe o 
bandă în cerc de pe marginea piesei se află şi înscrisul cu caractere greceşti, păstrat doar 
parţial, din care se poate citi doar 'jiozo ·. Piesa este datată în secolele V-VI (Pl.X,2)54. 

Un alt fragment de capac din secolul V-VI, cu aceeaşi formă de disc, provine de la 
Dinogeţia din secţiunea V, din exteriorul cetăţii, la est de turnul IV. Este ornamentat tot 
cu patru brăduţi în formă de cruce. Este vorba de fragmentul pe care apar şi un mic text 
în greceşte, şi care are semnificaţia, după I. Barnea, „Dumnezeu ajută" (Pl.X,3.) 55. Mai 
sunt şi alte fragmente de capace de vase de lut de la Dinogeţia, pe care se întâlneşte ca 
element de decor motivul în brăduţ şi care probabil fac parte dintr-o dispunere în cruce. 
Toate sunt din secolele V-VI şi sunt însoţite de inscriptii cu caractere greceşti 56 . 

La aceste argumente se adaugă opaiţele ornamentate cu semne paleo-crcştinc57 

între care şi cel de la Constanta din secolul V, realizat prin turnare, pe care de o parte 
şi de alta a orificiului pentru ulei se află câte un motiv în brăduţ care se asamblează 
ornamental cu orificiul pentru feştilă. Aparţine după părerea Luminiţei Dumitriu tipului 
nord-african58. Din aceeaşi serie este şi opaiţul de la Dinogeţia de acelaşi tip, ornamentat 
cu brăduţi şi cruce, data în secolul V-VI59. Mai deosebit este opaiţul provenit de la 

51 V. Gregorian, op. cit„ loc. cit.; P. Bastien, p. 428-432, fig. 6; A.şi E. Alfoldy, Kontorniat-me<lalioos, 
nr. 481, p. 156, 1934; G. Lacom Monnayage or en Italic, Ravconc typc B var. 3, p. 244, pi. LXI a şi typc 
A, var. I, p. 244, pi. LVII a-LVII b, cf. P. Basticn. 

52 V. Gregorian. op. cit„ 145-148, cu toată bibliografia; E. Branişte, op. cit, p.628--{;29; F. Cabrai. 
H. Lcclcrq, tom 11, p. I, col. 621-622, lom III, p. 2, col. 3143-3148; P. Baslicn, op. cit. 

53 Em. Popescu, op. cit„ p.134, fig. 88. 
54 Idem, p. 156, fig. 113. 
55 Idem, p. 268, fig. 251. 
56 Idem, p. 267, fig. 251 b. 
57 Palcocreştinism şi creştinism, op. cit„ Cat. 57, p. 56. 
5S Idem, Cat. 58, p. 56. 
59 Idem, Cat. 59, p. 56. 
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Constanţa dată în sec. V-VI, o variantă a tipului nord-african ce poartă de asemenea 
ornament cu brăduţi (Pl.X,8) Ca şi în cazul sceptrului de la Chitila, dar din alte raţiuni 
funcţionale, motivul de brăduţi se îmbină armonios cu brâul crestat în relief împreună 
cu lujerul de iederă pe un suport de vas lustral de la Piatra Frecăţei după aprecierea lui 
V.Bauman (Pl.X,6)60. De luat în considerare pentru geneza sceptrului din vremea 
creştinismului primar sunt doi cercei din tezaurul de la Histria, judeţul Constanţa, datând 
din secolul VI. Fiecare piesă se compune dintr-un glob din foiţă de aur care are în parte 
inferioară o formă inelară. Globul se articulează apoi în partea superioară cu o casetă 
cruciformă umplută cu pastă vitroasă, una de culoare verde iar cealălta de culoare mov. 
Se angrenează apoi cu o verigă mică şi în continuare cu o verigă mare de fixat în urechi 
(PI.X, 7-8)61 . 

Semnul crucii este prezent pe numeroase fragmente ceramice din aceeaşi epocă 
ca a sceptrului, considerate creştine62 . Dar brăduţul apare în s.ecolul al IV-iea pe un 
fragment de inscripţie cu caractere greceşti alături de pentagonul stelat (stea cu 5 colţuri). 
De acest fragment s-au ocupat mai mulţi specialişti iar textul în greceşte aminteşte de 
un negustor de vinuri din Alexandria. Provine de la Tomis şi atestă legăturile acestui 
oraş cu Egiptul, unul dintre importantele centre paleo-creştine63 din epoca. Numeroase 
fragmente de vase din epoca paleocreştină poartă pe ele semne de cruce, brăduţ sau 
poligon stelat, simbol pitagoreic preluat de simbolistica creştină şi folosit de către curentul 
gnostic în primele veacuri ale creştinismului. Dar numeroase şi importante descoperiri 
de vase şi fragmente ceramice provin din cercetările arheologice din ultimele decenii ale 
secolului XX, efectuate deopotrivă în Dacia cucerită de romani cât şi în provinciile 
necucerite intra- şi extra-carpatice, precum şi în provinciile imperiului roman, vecine 
Daciei, Sciţia Minor şi Moesia, sau din alte provincii mai îndepărtate ale imperiului. 
Majoritatea descoperirilor provin din categoria ceramicii ornamentate prin ştampilare 
sau imprimare, cu deosebire din aşezările rurale din secolele III-IV64 . Dar cele mai 
importante analogii pentru motivele ornamentale folosite sunt cu cele din provinciile 
fostului regat dacic65 iar pentru descoperirile din Câmpia Romana cu cele din aria de 
răspândire a numitei culturi Chilia-Militari (descoperirile de la Militari66 , Poieneşti 67 , 

Târgşor68 , Chitila 69, Mătăsaru70, Străuleşti-Măicăneşti71 etc). 

60 Idem, Cal. 72, p. 3 I, 57. 
61 P. Basticn, op. cit., II, p. 527-528, IJI, pi. 257,3:263; 200, 5; 23 I, I; I 70, 1 ;227, 4; 229; I 58, 35. 
62 C. S. Nicolaescu-Plopşor, ~himca creştinismului în Oltenia, Ramuri, Craiova, 1933. 
63 Em. Popescu, op. cit., p. 63, fig. 28. 
64 I. W. Haycs, Late Roman potlcry, Londra, 1972; Gh. Popilian, Ceramica romană, op. cil., pi. XXIII, 

XXIV, XXXI. 
61 R. Vulpe, Şantierul arheologic de la Poiana, jud. Tecuci, SCIV, 1, 1950, p.47-52.; SCIV, 2, 1951, 

1, p. 177-216; SCIV, 1-2 1952, p. 191-230; Gh. Popilian, Necropola romană de la Locustcni, Craiova, 
1960; D. Protasc, Un cimitir dacic de epocă romană de la Soporu de Câmpie, cd. Academici, Bucureşti, 
1974; l.H. Crişan, Ziridava, Arad, 1978; Gh. Bichir, Ceramica daco-getă, op. cit. 

66 Silvia Popescu-Ialomiţa, VI. Zirra, Analele Universităţii Bucureşti, 1956, scria Ştiinţe Sociale 
(Istoric), p. 98; VI. Zirra, Gh. Cazimir, op. cil, p. 49-58; M. Negru, op. cit. 

67 Radu Vulpe, Săpăturile de la Poicncşti din 1949, Materiale, I, 1953, p. 213-506. 
6R Gh. Diaconu, op. cit, p. 112-133. 
69 S. Morintz, Săpăturile de la Chilia, Materiale, VII, 1961, p. 441-447; Săpăturile de la Chilia, 

Materiale VIII, 1962, p. 513-518. 
70 Gh. Bichir, Eugenia Popescu, Studii şi Cercetări, Piteşti, IX, 1970, p. 271-279. 
71 Margareta Constantiniu, Săpăturile de la Străuleşti-Măicăncşti, CAB, II, 1965, p. 180--189; Gh. 

Bichir, Geto-Dacii, op. cit. 

www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



CERCETĂRI ARHEOLOGICE 17 

De mare ajutor în această discuţie ne este publicarea în anul 2000 de către 
Ministerul Culturii, în colaborare cu Muzeul Naţional de Isforie a României, a catalogului 
expoziţiei „Paleocreştinismul şi creştinismul pe teritoriul României în secolele III-XI" 
însoţit de studiul introductiv al specialiştiilor: Luminiţa Dumitriu, Victor H. Bauman şi 
cu deosebire Ernest-Oberlănder Târnoveanu referitor la monede. Expoziţia şi catalogul 
reprezintă efortul acestor specialişti de a ne face cunoscute rezultatele ultimelor descoperiri 
arheologice de pe teritoriul ţarii noastre, respectiv din ultimii 50 de ani, coroborate cu 
descoperiri mai vechi. Imaginile foto au fost realizate cu competenţă şi profesionalism 
de către domnul George Dumitriu72 . 

O importanţă de prim rol în ceea ce priveşte modificările în forma şi ornamentarea 
sceptrelor în epoca creştină, de după Edictul de la Milan, ne oferă emisiunile monetare. 
Ele ne permit să facem legătura cu forma şi ornamentarea sceptrului de la Chitila 73 . Astfel 
pe o monedă de pe vremea lui Constantinus I (306-337), apare pe revers efigia împăratului 
în picioare purtând, dupa E. Oberlănder Târnoveanu, diademă, platoşă şi paludamentum, 
ţinând în mâini câte un labarum (cârjă-sceptru). Piesa din argint se află în inventarul 
Muzeului Naţional de Istorie a României74. Important pentru discuţia noastră este faptul 
că împăratul ţine în mâna dreaptă un sceptru care în partea superioară a tijei are o cruce 
ce porneşte dintr-un corp globular şi se continuă cu un glob cruciger având deasupra 
vulturul imperial75 . Globul cruciger are însă forma asemănătoare globului sceptrului de la 
Chitila pe care se află orificiul în care a fost implantată crucea. În stânga are un labarum 
(crucea de procesiune) şi globul cruciger care nu este perfect circular. Acestea sunt singurele 
deosebiri între cele doua cârje înfăţişate pe moneda în discuţie. După părerea noastră cel 
din dreapta întruchipează virtuţile de împărat, şef al puterii militare iar cel din stânga, 
puterea religioasă, subordonată, şi fără coroană imperială. Tot semnificativ este faptul că 
cea din stânga este situată mai jos în planul monedei, decât cârja din dreapta76. Observaţia 
noastră este confirmata de comentariile lui Pierre Bastien, în legătura cu situaţia din 
imperiul roman târziu, pornind de la constatarea ca modificările simbolistice încep decisiv 
după reforma imperiului pusă în practică de Teodosie I, cel Mare (379-395) atunci când 
împarte imperiul între cei doi fii ai săi, Arcadius în răsărit şi Honorius în apus. Procesul 
începuse însa din vremea lui Diocleţian (284-305) sub presiunea creştinismului, prin 
transformarea imperiului într-o monarhie de tip divin. Ne-am folosit de concluziile sale 
pornind şi de la corecţiile interpretării făcute de R. Gobl, bun cunoscător al perioadei şi 
al transformărilor produse prin creştinism77 • Astfel, apariţia mitrei pe sceptru la Chitila ne 
apare ca o expresie locala a adaptării puterii imperiale şi a creştinismului, a populaţiei 
locale antrenată în acest proces religios. Aducem în aceasta situaţie mulţumirile noastre 
cele mai călduroase domnului E. Oberlander-Târnoveanu pentru generozitatea cu care 
ne-a pus la dispoziţie informaţia, lucrările şi bibliografia fără de care nu am fi putut avea 
o imagine atât de cuprinzătoare asupra perioadei. 

72 Palcocrcştinism şi creştinism, op. cit. 
73 Corina Nicolescu, Moştenirea artei bizantine în România, Bucureşti, 1971, p. 29, pi. 29; Em. 

Popescu, op. cit., pi. 54. 
74 Palcocrcştinism şi creştinism op. cit., Cat. 173, p. 70. 
75 Idem, Cat. 84-87, p. 34, după comentariul Rodicăi Marghitu. 
76 Idem, Cat. 173, p. 47, 70, după E. Obcrlandcr-Tâmovcanu, 
77 Pierre Basticn, op. cit li, 1993, 527-528; R. Gobl, Signus crucis ader lanzcnschaft. Dic 

Kaiscrinsigncn auf dem Munchener Silbcrmultiplus Constantinius des Grosscn aus 315, Ticinum, Littcrac 
Numismaticac Vindoboncnsis, 3, p. 77-94, pi. 46; Aducem mulţumirile noastre domnului E. Obcrlandcr
Tâmovcanu care cu generozitate mi-a pus la dispoziţie bibliografia şi lucrările de specialitate necesare pc 
care altfel nu le puteam consulta. 
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Pe o monedă la 50 de ani diferenţă în timp, în vremea lui Anastasius I ( 491-518), 
se observă pe avers un cap cu coif şi panaş,o diademă cu perle şi gemă frontală. Pe 
revers este reprezentată o Victorie alergând spre stânga, purtând un chiton lung, ţinând 
în mâna dreaptă o cruce crismată decorată, cu crismonul întors, având mâner lung, iar 
în mâna stângă deasupra excergăi, CONOB78 . Descrierea detaliilor monedelor în discuţie 
a fost tăcută de către domnul E. Oberlănder Târnoveanu, (de care ne vom folosi întot
deauna în cursul acestei prezentări). Este evidentă grecizarea dinastică din imperiul 
roman de răsărit la acea dată. Moneda ne arată că se introdusese deja ca regulă prezenţa 
perlelor şi pietrelor preţioase pe diademă sau coif, idee folosită posibil ca element de 
inspiraţie pentru sceptrul de la Chitila. Rezultă deci reintrarea acoperământului capului 
în atenţia fastului epocii sub formă de coif, în special în timpul dinastiei Iustiniene. 
Acum se readuce coiful viteazului în atenţia opiniei publice din imperiu, în asociere cu 
vestmintele liturgice creştine. Coiful de la Chitila ia forma mitrei cu cruce deasupra, şi 
avea, probabil încastrate pe corpul său, pietre preţioase. Ornamentul este decupat sau 
turnat cu motive ornamentale creştine. Globul cruciger concurează cu sceptrul pe o 
monedă de aur, cu bustul Pulcheriei prezentată cu cotul drept sprijinit pe scut. Iată deci 
cum un alt element al motivisticii ornamentale mai vechi este reintrodus odată cu accentul 
pus pe lupta imperiului creştin împotriva barbarilor păgâni, sub acoperirea luptei pentru 
apărarea creştinătăţii. De reţinut este faptul că vestmântul capului îmbracă forma pe care 
acum o cunoaştem sub denumirea de mitră79 . Acest vestmânt este, în fapt, o adaptare a 
coifului tradiţional traco-getic la forma socio-politică şi religioasă a epocii creştine, 
oficializată în cadrul imperiului roman de răsărit şi preluată de toate bisericile Orientului 
creştin şi din Africa oriental nordică şi de Biserica Apusului. 

De la Imperiul Roman de Răsărit, prin alianţe militare şi relaţii de subordonare 
cultural-religioasă a creştinismul, este preluat de populaţiile cu care adesea a încheiat 
alianţe sau au avut raporturi de subordonare prin cucerire. 

CONSIDERATU ASUPRA PIESELOR LITURGICE ANTRENATE 
ÎN DISCUŢIA PRIVIND SCEPTRUL DE LA CHITILA 

În ceea ce priveşte sceptrul în acelaşi răstimp istoric subliniem faptul ca el câştigă 
în importanţa şi acumulează valori miraculoase pornind din tradiţia Bibliei (toiagul lui 
Aaron şi Moise) cu care s-au săvârşit minuni şi care sunt prezente în exercitarea serviciului 
liturgic de veche tradiţie. Triumful creştinismului face ca sceptrul denumit în biserica 
ortodoxă română cu termenul pateriţă, cunoscut în literatura creştina încă din secolul IV, 
era purtat de ierarhii religioşi. În biserica apusului poartă denumirea de labarum sau 
crosă (în epocă mai târzie) unde îl mai întâlnim şi sub denumirea de pedum şi feru la sau 
scipo, preluat din tradiţia romana republicana80. În biserica răsăritului este semnalată în 
imagistica imperială sub denumirea de dakkonicon. Are în partea superioara a mânerul 
de aspect globular terminat prin doi şerpi afrontaţi având deasupra o cruce. Mai greu de 
demonstrat este când şi cum anume se produce asimilarea sceptrului globular cu acela 
în formă de mitră din spaţiul traco-getic (Dacia, Sciţia, Moesia). În încercarea noastră 
de a corela forma şi ornamentul cu funcţionalitatea sceptrului cu aspect de măciuca 

78 Palcocrcştinism şi creştinism, op. cit, Cat. 195, p. 47,73, (după E. Obcrlandcr-Târnovcanu). 
79 Idem, Cal. 197, 198, p. 47, 73 (după E. Obcrlandcr Tâmovcanu). 
so V. Gregorian, op. cit, p. 23. 
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globulara de la Chitila, cu timpul istoric, momentul cel mai potrivit ni se pare cel pe 
care ni-l indica şi descoperirile monetare din arealul sitului. Acesta este cuprins intre 
domnia lui Caracalla (217) al Gordian al III-lea (244), până în vremea lui Maximian 
(395). Subliniem faptul că în acest răstimp au avut loc Conciliul de la Niceea (325) şi 
cel de la Lardicea (364 ), când se stabilesc treptele ierarhice ale slujitorilor bisericii şi 
se stabilesc coordonatele dogmatice ale creştinismului. Oricum procesul s-a consumat 
până la instalarea în imperiul bizantin a dinastiei Leoniene (457-474). Concluzia noastră 
o punem în relaţie cu constatările făcute de P. Bastien trase de pe urma analizării 

iconografiei monetare din perioada de care ne ocupăm, ce stă în strânsă legătura cu zona 
noastră geografică, cu atacurile daco-carpilor din 245-247, din timpul domniei lui Filip 
Arabul, a lui Galienus (260-268) soldate cu înfrângerea acestora de către Constantin cel 
Mare în anii 315-317. Dar liniştea se instalează numai după 332 când carpo-dacii 
dobândesc statutul de federaţi ai imperiului roman81 • 

După o munca de o viata în 1993 Pierre Bastien publica cartea sa de referinta „Le 
buste monetaire des empereurs romains". Un subcapitol al lucrării se referă la sceptre, 
scoţând în evidenţă ca sursă cea mai exactă şi uneori cea mai completă pentru categoria 
de cârje-sceptre şi vestimentaţie ceremoniala sunt emisiunile monetare, împreuna cu alte 
obiecte de artă şi podoabe, de arhitectură, calendare etc82. Urmărind monedă cu monedă, 
obiectele de podoabă, busturi, statuete, desene etc din colecţiile monetare şi de antichităţi, 
până la acea dată cunoscute din întreaga lume, privitoare la imperiile roman şi bizantin, 
ne-a pus la îndemână o sursă foarte valoroasă documentară pentru descoperirea noastră 
de la Chitila. El constată existenţa a două categorii de sceptre: sceptrul scurt şi sceptrul 
lung83• El subliniază faptul ca aceste două forme apar separat pe aversul şi reversul unui 
solidus din vremea împăratului Iulian din anul 363, pe o emisiune din Antiohia şi pe 
multe alte piese monetare84. Sceptrul lung poate depăşi înălţimea personajului şi este 
dispus vertical sau oblic, şi este cel mai bine reprezentat pe emisiunile lui Constantin 
I Cel Mare, în special după anul 330. 

Sceptrele au capătul ornamentat în sens funcţional dar şi magico-religios. Pentru 
fiecare din ele, lung sau scurt, constatăm variante ca: tipul denumit scipio (baston) cu 
capul terminat în formă de vultur, de animal, de cap uman cu sau fără cască, efigii, 
motive astrale, (lună, stea, soare) sau cu capătul în forma de cruce şi chrisom. Cele 
terminate cu figura umană sunt reprezentate cu barbă sau cu cască. Ne vom ocupa doar 
de sceptrele cruciforme pentru care Bastien stabileşte 6 tipuri după cum urmează: 1 - Cel 
care are pe braţul superior al crucii, în continuarea tijei, are montat un glob mai mare 
şi altul mai mic care se suprapun; 2 - care are pe braţul superior al crucii o crismă ; 
3 - care are la capătul tijei un glob din care porneşte crucea care la capătul fiecărui braţ 
are câte o nodozitate în formă de glob (mai mic); 4 - care la capătul tijei are o cruce 
cu braţe uşor triunghiulare; 5 - care are la capătul tijei o cruce cu braţe triunghiulare 
lăţite (trifoliforme); 6 - sceptrul la care, din capătul tijei, porneşte un glob în care este 
montată o cruce (Pl.IX A.)85. Această ultima formă este cea mai apropiată de sceptrul 

81 E. Branişte, op. cit, p. 625. 
82 R!C, Vll, IX, X; Paleocreştinism şi creştinism, op. cit.. p.70-81; P. Bastien, op. cit., Il, p. 511-528. 
83 Idem, ibidem; Gh. Bichir, op. cit.; M. Negru, op. cit. 
84 Istoria Militară a Poporului Roman, op.cit, p.35. 
85 P. Bastien, op. cit., li, p. 428-432, fig. 6. 
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de la Chitila, din care credem că el derivă, şi că reprezintă cea de a şaptea varianta care 
are mitra ca parte terminală din care porneşte crucea, şi care se regăseşte şi pe obiectele 
de cult destinate arhiereilor din epocile istorice ce au urmat. 

Pe un solidus aflat la Paris ce înfăţişează pe Eudoxia, fiica lui Teodosie II ( 408-
450)86 soţia lui Valentian II (435-455) proclamată Augusta la Roma în 6 august 439, 
aceasta stă pe tron, în mâna dreaptă cu un sceptru scurt cu glob cruciger iar în stânga 
ca unul lung terminat prin cruce 87. Pe o altă piesă tot solidus aflat la Londra 88 (planşa 
224,5) este o reprezentare aproape identică cu diferenţa că sceptrul lung este fără cruce. 
Tot la Londra se află acelaşi tip de piesă cu o reprezentare a sceptrului scurt şi lung pe 
revers. Cel scurt este cruciger (planşa 224-2)89. 

Sceptrele scurte sau lungi sunt numeroase sau chiar foarte numeroase pe monede, 
după observaţiile făcute de P. Bastien şi au mare răspândire în tot imperiul roman dar 
mai ales în partea răsăriteană, către sfărşitul imperiului începând cu dinastia constantiniană. 
Cele mai clare analogii ce se pot face cu sceptrul de la Chitila sunt cele din timpul 
împăratului Iulius Valerius Maiorianus (457-461, vezi P. Bastien, p. 42, pi. 225,226.90), 

Leon I (457-474, pl.227)91 ; Libius Severus (461-465, pi. 228, 229, 230) 92 ale împărătesei 
Eufemia (467, pi. 232)93 , Romulus Augustus, (475-476, pi. 233, 3)94. 

Sceptrul cruciger este întâlnit doar pe o monedă a împărătesei Eudoxia deja 
menţionată şi pe un alt solidus din vremea lui Maiorianus (pl.227, 4)95 pe care o luam 
drept model pentru reconstituirea formei şi alcătuirii sceptrului de la Chitila (Pl.VIII,2) 
Figura reproduce bustul împăratului privind spre sceptrul ţinut în mâna stângă. Sceptrul 
prezintă o tijă (cât de lungă este greu de spus deoarece este acoperită de eşarfa ce trece 
peste m.âna personajului). La capătul tijei se observă un glob pe care se încastrează o 
cruce de aspectul unui trifoi (glob cruciger). El a fost emis sub consulatul său din 458. 
P. Bastien menţionează expres că el este de multă vreme reprezentat pe monede şi vede 
în această monedă evoluţia spre globul imperial spre o insignă creştină care nu exclude 
globul nichephor în emisiunile monetare până la sfărşitul imperiului occidental (p. 52896). 

Procesul este strâns legat de difuzare în epoca a globului nichephor şi cruciger. 
Tija însăşi, după descrierea specialiştilor poate prezenta ciubuce sub formă de nodozităţi 
ovale sau globulare. Am semnalat deja ca sceptrele pot sa aibă capătul terminal reprezentat 
de un cap uman cu barbă sau cu cască începând cu domnia lui Constanţius al II-iea. O 
exprimare foarte clară în acest sens o cunoaştem de pe desenul de pe calendarul din 354 
copiat de Peiresc97. 

O altă dovadă de neînlăturat în favoarea părerii noastre este placa de ivoriu 
„Barbierinii" de la Muzeul Luvru (PI.VII.) pe care este prezentat împăratul Constantin 
cel mare, călare. Important este însă faptul că pe friza de deasupra sa are în prim plan 

86 Idem, II, p. 40, pi. 226-227, pi. 224, I, 4. 
87 Idem, lll, p. 40, pi. 226, 5, 7. 
88 Idem, lll, p. 40, pi. 224, 5. 
89 Idem, lll, p. 40, pi. 224, 2. 
90 Idem, op. cit. lll, p. 40, pi. 225-226. 
91 P. Bastien, op. cit lll, p. 40, pi. 227, 5. 
92 Idem, lll, p. 40, pi. 228, 229, 230. 
93 Idem, lll, p. 40, pi. 232. 
94 Idem, lll, p. 40, pi. 232, 3. 
95 Idem, lll, p. 40, pi. 227,4. 
96 Idem, II, p. 528. 
97 Idem, lll, p. 37, pi. 201. 
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bustul împăratului încoronat care binecuvântează cu mâna dreapta,după cutuma creştină 
iar în mâna stângă ţine un sceptru scurt,cu tija terminată într-un glob suprapus de cruce 
cu braţe egale de tip bizantin( un glob cruciger). În spatele şi pe fundal se află alte 
ornamente creştine; o cruce crismată, soare şi luna noua. Figura centrală este purtată de 
doi arhangheli în zbor ( Pl.VIII,I.).98 

Sub cal în dreapta pe scena cu împăratul călare, speriată este o ispită feminină, 
în locul balaurului de pe imaginile cu Stăntul Gheorghe ce imita cavalerul daco-trac. În 
mâna stângă ţine o Victorie înaripată. Întregul tablou, în colţurile de jos, prezintă două 
palmete ce amintesc clar de cele de pe sceptrul de la Chitila, dispuse în formă de cruce, 
pe planul în cruce al piesei. Interesantă este şi friza de jos care sugerează darurile aduse 
împăratului cu ocazia ultimului jubileu de către supuşii din dreapta ce vin din partea de 
răsărit a imperiului, fapt sugerat de costumaţia personajelor cu căciuli şi de darurile 
aduse iar în stânga, de personajele costumate şi cu daruri provenite din partea de sud 
a imperiului, de climat cald. Ivoriul Barberinii este datat de specialişti ca M. şi J. Alfoldi, 
R. Gobl, P. Bastien şi alţii din ultima parte a domniei marelui împărat. 

Dar analogii sau date de comparaţie se găsesc şi pe alte categorii de piese de 
epocă. Astfel pe o bijuterie - volet diptic - reprezentând-o pe împărăteasa Ariadna, aflat 
la Borgello, Florenţa personajul apare într-un portic purtând în mâna dreapta un glob 
cruciger. Crucea este perlată iar personajul în mâna stânga ţine un sceptru scurt care 
porneşte tot dintr-un glob mic şi se termina într-o formă globulară mai mare99 (Pl,XIV,2). 
Piesa aminteşte de cerceii şi de alte piese de podoabă şi obiecte de uz comun (opaiţe, 
capace) sau de arhitectură, prezentate atunci când ne-am ocupat de Dobrogea-Sciţia 
Minor din capitolul precedent. 

Sceptrul cruciform apare pentru prima oara pe două monede emise la Ticinum în 
315 pe vremea celui de al IV consulat a lui Constanţiu I. El este reprezentat adesea şi 
pe scuturi şi platoşe100 . După Septimius Sever îşi face apariţia pe monede şi scuturi, dar 
este, rar întâlnit. Sub dinastiile Valentinian şi Teodosian el devine, în secolul V principala 
insignă imperială sub forma tipului numit clipeus (scut circular) având pe el reprezentate 
figura imperială cu coif iar pe umărul drept suliţa. Se perpetuează în Imperiul bizantin 
târziu până sub împăratul Tiberiu III (618-705) şi Leon al III-iea (715-717) din dinastia 
Heraclizilor. În secolul al XIII-iea se observa în imagistica monetară purtarea pe scut a 
eroului, reprezentare care vine dintr-o tradiţie mai veche aceea a purtării spre cer, spre 
stele, a împăratului, din ultimele doua secole ale imperiul roman. Împăratul Traian 
bunăoară, aşează pe monede un trofeu preluat de pe scutul dacic pe care scrie „ dacica" 
amintind de această virtute imperială. Figura împăratului pe scut apare şi în vremea lui 
Constantin I cel Mare alături de reprezentarea unui trunchi de palmier (putea fi trunchiul 
de brad) 101 . La sÎarşitul secolului IV şi începutul sec. V îi ia locul „ vota" promisiunea 
tăcuta lui Dumnezeu sub forma unei crisme102. Curios este că tocmai atunci apare şi 
ornamentul prin nituire 103 prezent şi pe sceptrul de la Chitila. 

9B Idem, III p. 43, pi. 261. 
99 Idem, p. 43, pi. 263. 
100 Idem, III, p. 29-30, pi. 145-148. 
101 Idem, p. 38, pi. 210-214, 216; Palcocrcştinism si creştinism, op. cit, p.74, cat. 199-20; p. 75, 

cat 206 etc. 
102 P. Basticn, op. cit, p. 33, pi. 169; p. 38, pi. 210; Palcocrcştinism si creştinism, op. cit, p. 32, 

cat. 73, 77, 79. 
103 Gh. Bichir, Geto-Dacii, op. cit., p.171, pi. LVI, 10-11. 
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O piesă care se aseamănă ca formă şi funcţionalitate cu sceptru şi care a servit 
ca atare, este cea denumita „caduceea". Se compune dintr-o tijă lungă care la un capăt 
se termină prin două cercuri suprapuse din care unul cel de deasupra poate fi deschis. 
Cercurile pot avea şi aspect turtit, sau uneori sunt înlocuite cu două nodozităţi, forme 
globulare, în care, cel superior este mai mare. În limbajul comun de epocă piesa poartă 
denumirea de „bastonul lui Mercur" (PL.IX,B) 104• Este folosit cu precădere numai sub 
doi împăraţi Galienus (253-268) şi Aurelian (270--275). Piesa este făcută din cupru sau 
bronz şi apare întodeauna în iconografia monetară, purtată de împărat pe umăr. Socotim 
potrivit să menţionam că şi acest obiect ceremonial încrestinat apare tot în secolele 
III-VI de afirmare a creştinismului, o dată cu afirmarea sceptrului în formă de mitră de 
la Chitila. 

Oricum este important că şi alte obiecte de uz liturgic sau cotidian au aceeaşi 
formă şi funcţionalitate cu piesa descoperite la Chitila. Ea începe să fie interesantă când 
este considerată ca înrudită sau corelată funcţional cu mitra de arhiereu care apoi a fost 
preluată, după cum am arătat, de la curtea imperială bizantină, când arhiereul devine din 
secolul IV aproape egalul împăratului, având atribuţii şi puteri limitate doar la virtuţile 
şi viaţa creştină. 

Reţinem în discuţie faptul important ca mitra, coroana şi cârja se menţin ca 
element de distincţie în întreaga viaţă statală şi ierarhie creştină medievală până la 
revoluţia franceză când se produce separarea dintre stat şi religie. În biserica Răsăritului 
şi în special în Principatele Române, se constată o continuare a tradiţiei bizantine, 
paralel cu schimbările petrecute în Biserica Occidentului. În Biserica Ortodoxa Rusă 
această tradiţie a fost înlăturată numai după revoluţia comunistă din octombrie 1917, 
când biserica este scoasă din viaţa publică şi rămâne doar tolerata împreună cu întreg 
arsenalul vestimentar şi de simbolistică creştină răsăriteană fără drept de procesiune 
publică. În această vreme, după cum este cunoscut, bisericile în Rusia au fost tranformate 
în grajduri, magazine, depozite sau distruse etc. În Biserica Ortodoxa Română forţa 
tradiţiei a fost mai mare, mai puternică şi a rezistat acestei prigoane, poate tocmai 
deoarece creştinismul românesc nu a fost importat, şi s-a născut pe loc în spaţiul 
carpato-dunărean, o dată cu însuşirea dogmelor şi cu el a comportamentului vestimentar. 

Tradiţia traco-dacică a fost preluată, aşa cum deja am arătat, de Biserica Ortodoxă 
din Valahia, Ţara Românească şi Transilvania şi a jucat un rol important în viaţa spirituală 
a acestor provincii ,preluând în cea mai mare parte valorile şi virtuţile creştinismului de 
sorginte creştina veche şi bizantină. 

Este foarte probabil că procedeul de implantare a crucii deasupra globului cruciger, 
adaptat la forma de mitră să aparţină acestui spaţiu geografic. Exemple sunt suficiente. 
Adaptări de genul acesta s-au produs aşa cum am mai arătat şi în epoca bronzului, cu 
sabia sceptru de la Apa (PI.XXII, 1 ), cu mânerul de bronz turnat din concepţie cu buzdugan 
deasupra sau la acelaşi tip de piesă, dar imaginat şi realizat cu disc solar pe arhicunoscuta 
piesă din epoca fierului de la Cobor, Făgăraş. În felul acesta se poate explica modul cum 
a fost posibil ca primele cârje-sceptre creştine să aibă pe ele asociată forma globulară 
denumită ulterior glob-cruciger, cu crucea. Acelaşi motiv îl întâlnim şi pe sceptre, asociat 
cu motivul şarpelui, pe o sabie considerată scitică de la Dobolii de Jos (PL.XIl,3), 
comuna Ilieani, judeţul Covasna, sau pe sabia de la Ferigile-Costeşti, judeţul Vâlcea105• 

104 P. Basticn, op. cit. I, p.393, fig. 1-4. 
105 Al. Vulpe, Necropola halstatiană de Ia Ferigile, Bucureşti, 1967, p. 64. 
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Pe cârjele - bastoanele pastorale arhiereşti - din epocă paleocreştină din primele 
secole se află şi este oficializat motivul în forma literei T, asociat de data aceasta cu 
şarpele sau adesea cu şerpi afrontaţi. Aceştia apar în arealul carpato-dunărean pe mânere 
de pumnale de săbii la Ferigele. Exemplele sunt numeroase în arealul nostru geografic 
şi nu insistăm asupra lor. Adăugăm însă ca primele sau cele mai simple au fost făcute 
din lemn şi au avut capetele ornamentate cu piese sculptate din os corn, şi cu elemente 
din import cultural. Au fost preluate pe urmă aceleaşi motive din bronz, aur, argint sau 
placate pe lemn, cu ornamente din aceste materii prime. Din descoperirile arheologice 
avem puţine date dar imagistica păstrată în diverse reprezentări sau picturale din epocă 
medievală, completează imaginea noastră106 . P. Bastien vorbeşte despre sceptre scurte şi 
sceptre lungi de procesiune, unele de ivoriu în spaţiul perimediteranian, ornamentate cu 
cap de vultur. Acestea erau cunoscute din neoliticul final, cultura Gumelniţa, din 
descoperirile de la Vidra judeţul Ilfov 107 iar sub forma de topor-toiag, încă din 
epipaleoliticul final, cultura Schela Cladovei de la Icoana, Ostrovul Mare, Ostrovul 
Banului etc., iar la romani încă din epocă republicană. Important şi interesant pentru noi 
este faptul că Bastien precizează că pe tetradrahmele lui Caracalla emise la Aradus, 
Siria în 215-217 împăratul laureat purta chiurasă, padimentum şi sceptru cu acvilă 108 

(Planşa 84,4). Motivul globular este destul de frecvent în secolele II-VI şi pe piesele 
de metal ilustrat prin fibulele cu capete în bulb de ceapă, verigile sau brăţările cu 
nodozităţi cercei etc 109. 

Pentru continuarea discuţiei în acelaşi cadru al tradiţiei creştine zonale din secolele 
care au urmat, tipul de mitră arhierească, sugerat de sceptrul de la Chitila, se deosebeşte 
de tipurile de mitră întâlnită în epocă medievală din spaţiul controlat de Biserica Rusă, 
care este apropiată ca formă de cel din ziua de azi, având forma de căciulă şi de cel în 
formă de mitră conică cu pereţii drepţi şi cupolă în arc de cerc întâlnite la arhiereii din 
bisericile din Siria, Egipt sau Coptă din Abisinia. Subliniem că numai la mitrele de 
sorginte bizantino-traco-dacică şi apoi românească se conservă mitra cu calotă globulară, 
cu lobări şi deschideri circulare în care se încastrau pietrele preţioase sau imagini de 
sfinţi. Acest tip de mitră mai prezintă trăsătura că în zona de contact cu capul are formă 
restrânsă, inelară (Pl.XXII,8). Tipul acesta de mitră poate fi ilustrat, pentru biserica 
noastră ortodoxa, prin piesele aflate în colecţiile muzeale din muzeele episcopale sau 
judeţene, sau din depozitele Muzeului Municipiului Bucureşti şi ale Mitropoliei 
Bucureştiului. 

Între obiectele de cult portabile, de atârnat, cele mai reprezentative, alături de 
vestminte sunt engolpioanele (relicvariile) (Pl.XXII,6). Ele prezintă piese intermediare, 
de acroşare sau câte o verigă pentru lanţ sau şnur, sau cu cârlig. Menţionăm pentru 
exemplificare o piesă suspendată de formă rotundă, medalion, din aur şi argint, emailat 
reprezentând pe Maica Domnului sau o cruce, care la origine era un mic relicvariu şi 
conţinea moaşte de sfânt sau câte o bucată din lemnul crucii Mântuitorului, cum rezulta 
din cărţile citate ale lui V. Gregorian şi Ene Branişte. Acest tip de piesă a fost purtat 
la început de paleocreştini în timpul persecuţiilor, pentru a-i apăra de rele, apoi de 

106 V. Gregorian, op. cit., p. 110-122; E. Braniste, op. cit. 
107 Săpături efectuate de Dinu V. Rosseti în 1934 nepublicat, vezi capitolul introductiv al prezentei 

lucrări. Piesa a fost identificată de V. Boroneanţ în colecţia Muzeului Municipiului Bucureşti. 
108 P. Bastien, op. cit., lll, pi 84, 4; A. R. Bellinger, Syrian Tetradrachmes Aradus, no. 234, pi. 71, 

pi. 16, fig. xv. 
109 Gh. Bichir Geto-Dacii, op. cit., p.167, pi. L; M. Negru, op. cit. 
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arhierei, după oficializarea bisericii. Exemplarele mai noi, din epoca medievală sau 
moderno-contemporană, din arealul nostru sunt bătute cu pietre preţioase. Informaţii în 
legătură cu acest tip de piese aflăm de la Sf. Ioan Hrisostomul (Ioan Gura de Aur). Cea 
mai veche reprezentare a unui engolpion din ţară de la noi pare a fi cel al personajului 
uman incizat de pe peretele bisericuţei B4 de la Basarabi-Murtfatlar din Dobrogea, din 
sec. X, iar între cele menţionate în lucrări de specialitate reţinem pe cele făcute de 
preotul doctor Badea Cireşanu, în Tezaur Liturgic II, p. 434, care prezintă o verigă de 
ancorare montată pe o coroană de forma mitrei de arhiereu sau sub formă de cruciuliţă 
la care gaura de ancorare trece printr-o formă de mitră de arhiereu, bătută cu pietre 
preţioase, purtând deasupra o cruciuliţă întocmai cu motivul globului cruciger de pe 
monede. 

PROBLEME ALE PERMANENŢEI ŞI CONTINUĂRII TRADITIEI 
DACICE ÎN SPIRITUALITATEA CARPATO-DUNĂREANÂ 

Numeroase vestigii constând din vase întregi sau fragmentare, toarte de amfore, 
cărămizi, poartă pe ele imprimate semne grafice sau ornamentale combinate cu elemente 
de alfabet grec, latin, începând din secolul II-III. Între acestea, cele mai frecvent întâlnite 
sunt crucea, brăduţul, poligonul stelat ce pătrund şi în figurările de pe pereţii unor 
peşteri recent descoperite. O bază de pornire în acest domeniu poate fi considerată 
peştera La Icoane (Caracicola) de la Limanu, jud. Constanţa. Aici a fost identificată încă 
de la începutul secolului XX de către C. N. Ionescu 110, o peşteră-labirint, tip de lucrare 
subterană specifică şi gnosticismului din sec. I-II d.Chr., în cazul nostru practicat şi de 
către populaţia geto-dacă 111 • Peştera a fost creată natural şi amenajată prin cioplire cu 
dalta în roca cretoasă din sudul provinciei Sciţia Minor, Dobrogea de astăzi. Este situată 
pe o terasă joasă pe malul drept al văii pârâului Mangalia. Dacii au săpat aici culoare 
lungi, din care pornesc încăperi întortocheate care duc spre camere mai mici sau mai 
mari cu tavane susţinute de coloane de piatră cruţată, adesea zidite fără legătură cu 
mortar, „murus dacicus". Unele dintre aceste încăperi au înălţimi mici, atât cât să încapă 
oi, capre, sau porci. Altele au tavanele mai înalte, pentru comute mari. Într-un sector 
separat, spre răsărit, pornind din culoare se găsesc camere cu altare din piatră din stânca 
cruţată, orientată spre răsărit, de formă rectangulară. Încăperile au în interiorul lor firide 
pentru opaije de iluminare. Firide pentru opaiţe se află şi pe culoarele ce leagă între ele 
încăperile. Intinderea acestor lucrări a fost constată de către specialiştii care au cercetat-o 
şi care au descoperit ca se desfasura pe trei sectoare, pe o lungime de peste 2500 m. 
Peştera are mai multe intrări, unele dintre ele sunt sau au fost acoperite intenţionat de 
către proconsulul Marcus Licinius Crassus făcând uz de fum şi foc spre a-i scoate pe 
dacii refugiaţi acolo cu familiile averea şi vitele lor, dupa cum rezultă din scrierile lui 
Cassius Dio 112• La intrarea în peşteră, pe partea de vest, se află şi nişte figuri umane 
incizate pe blocuri de piatră, de undei se trage şi denumirea de peştera de „La Icoane". 

110 C. N. Ionescu, La grotte de Caracicola (pres de Mangalia), Dobrudja, Annalcs scientiphiques de 
l'Universite de lassy, Xlll, 34, I 926, p. 23-63. 

111 M. Comşa, lnscripitia chirilică din peştera Gaura Chindiei, corn. Pescari, jud. Caraş Severin, 
Revista muzeelor şi monumentelor VI, Monumente Istorice şi de Artă, I, 1977, p. 25-36. 

112 G. Popa-Liseanu, op. cit.; V. Boroneant; Paidca, op. cit.; J. Darrouzcs, Un recucil epistolaire du 
XII sicclc. Academia Română, cod Gr, 508, Rcvuc des Etudcs Byzantines, 30, 1972, p. 199-230. Textul 
scrisorii din fondul Bibliotecii Academiei Române a fost tradus de Şerban Nicolae Tanaşoca căruia îi 
aducem mulţumiri şi pentru sesizarea sa. 
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Speologii Margareta Dumitrescu şi Tr. Orghidan au făcut cercetări aici între 1958-
19.64, ei cartografiază peştera şi recoltează materiale arheologice care au fost şi 
publicate" 3. V. Boroneanţ efectuează şi el cercetări în interiorul şi exteriorul peşterii 
între 1972-1977, la care participă şi alţi cercetători, printre care şi Radu Ciuceanu şi 
Constanta Boroneanţ. V. Boroneanţ identifică pe pereţii peşterii figurări de cruci şi alte 
semne creştine de păsări şi animale precum şi figura unui luptător cu scut, călăreţi 
alergând sau personaje umane în costum de epocă 114. După materialul arheologic rezultat 
din cercetarea peşteri şi de pe terasă, rezultă că peştera a fost locuită în epocă dacică, 
unde, după părerea lui V. Boroneanţ, era regatul principelui dac Dapix, care a intrat în 
conflict cu autorităţile romane (în anii 28-29), conduse de către generalul Crassus. 
Peştera a fost locuită şi în secolele XI-XII, după materialele găsite în interior şi după 
semnele de alfabet chirilic şi runic de pe pereţi. 

Vestigiile descoperite precum şi reprezentările de pe pereţii peşterilor amintesc 
de cele de la Cetăţeni, jud. Dâmboviţa, sesizate de Radu Vulpe şi D. V. Rosetti 115 

precum şi de unele reprezentări alfabetiforme sau figurative de călăreţi de pe ceramica 
dacică de la Răcătău 116, sugerând legătura cu reprezentarea în iconografia creştină a 
Sfântului Gheorghe 117. Peştera de la Limanu ar putea oferi mari surprize, dacă s-ar 
continua cercetările împiedicate până acum de imensitatea peşterii, de caracterul său 
labirintic şi lipsa de iluminare. Înainte de începerea lucrărilor ar fi nevoie de o campanie 
de depoluare. Peştera, prin prezenţa altarelor şi a semnelor creştine nu lasă loc dubiilor 
că aici au locuit o vreme creştini din primele secole ale mileniului I şi II. 

O altă peşteră care a fost locuită de către primii creştini este cea de la Climente 
li, Dubova, din Cazanele Mari ale Dunării, Jud. Mehedinţi unde în săpăturile din anii 
1968-1969, a fost găsită o vatră de foc pe care se aflau monede găurite ce au fost 
purtate în chip de medalion la gât. Una dintre ele datează din vremea lui Dicoleţian, are 
incizat pe ea stângaci semnul crucii. Este posibil ca ea să fi fost purtată ostentativ de 
către un creştin, ştiut fiind faptul că Diocleţian a fost un prigonitor al acestora (Pl.VIIl,5). 
Descoperirea ar fi cea mai veche dovadă a prezenţei creştinismului în această zonă a 
Dunării 118 . Tot în zona defileului Dunării - Clisura - în sectorul Coronini - Alibeg se 
află peştera Gaura Chindiei li unde V. Boroneanţ a identificat pentru prima dată în 1973 
o peşteră cu desene în culoare roşie. Printre semnele mai vechi de tradiţie preistorică, 
într-o stratigrafiere parietală greu de deosebit, se află şi simboluri, semne de caracter 
creştin constând din cruci bizantine, brăduţi, crini (Pl.VIII,4), pătrat magic, pentagrame, 
şarpe 119, litere de caracter chirilic. Pe un perete în partea dreaptă la intrare se află un 
text scris în alfabet chirilic din care s-a putut citi cu claritate numele prorocului Isaia120• 

Pornind de la acest text şi figurările de pe pereţi şi de la un text în limba greacă aflat 
în Biblioteca Academiei Romane, identificat de J. Darrouzes şi tradus din greceşte de 
Nicolae Şerban Tanasoca s-a emis ipoteza că acel călugăr scit, care a trăit în peşteră, 
era un localnic. Din text rezultă ca acest călugăr (după o plângere a unui alt călugăr grec 

113 Margareta Dumitrescu, Traian Orghidan, op. cit. 
114 V. Boroncani, Arheologia peşterilor şi minelor, op.cit., p. 113. 
115 R. Vulpe, op. cit.; Dinu V. Rosseti, L Chiţescu, op. cit., loc. cit. 
116 Viorel Căpitanu, op. cit., loc. cit 
117 P. Basticn, op. cit., III, pi. 261; 8. Circşanu, op. cit., p. 188-303. 
118 V. Boroneanţ; Speologia, „Portile de Fier", op. cit., p 177, pi. XXIII, 3-4 
119 V. Boroneanţ, Arta rupestră din peştera Gaura Chindiei, op. cit., loc. 
120 M. Comşa, op. cit., Joc. cit. 
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de la Constantinopol către patriarhul Teodosios), trăia izolat, era barbar şi locuia în 
'munţii cei înalţi de la râul (fluviul) Phison, numit şi lstros'. Din descriere rezultă că 
purta chiton de fier, încălţări de fier şi un colan de fier la gât. .. iar lanţul colierului 
zornăie asurzitor când scitul se mişcă ... se înclină sau se plimbă la orele cinei'. „Nu ştie 
nici măcar rugăciunea recomandată de Iisus creştinilor pe care nu o ignoră nici porcarii 
nici boarii" (rugăciunea Tatăl nostru) 121 . Este evident că este vorba de o denigrare. De 
reţinut este faptul că acest monument unic în zona - peştera gaura Chindiei li - a fost 
locuit de un călugăr iar perioada în care a vieţuit acolo, după materialele arheologice şi 
după analiza caracterelor scrisului, se situează între sfârşitul sec. X (după 995) şi prima 
jumătate a sec. XI 122. Peştera este un monument de o valoare excepţională pentru istoria 
creştinismului şi a vieţii monahale din această parte a ţarii. Se pare că nu prea departe 
la Ilidia, tot în Judeţul Caras Severin, pe Valea Nerei a mai trăit un astfel de călugăr 123 . 
Semnele şi figurările umane de pe pereţii unui adăpost sub stânca unde sunt făcute 
semne creştine tot în culoare roşie par a indica secolele XI- XII. Figurările pe pereţii 
acestor două peşterii ne pun în faţa necesităţii comparării cu monumentul creştin din 
secolele X-XI putând fi măcar parţial contemporane cu cele descoperit în cariera şi 
bisericuţele de la Basarabi-Murfatlar, jud. Constanţa unde se găsesc aproape toate motivele 
ornamentale de la Gaura Chindiei II din secolele X-XI. La Basarabi acestora li se 
adaugă crux gammata, svastici, figuri de oranţi, de animale, arme, pe pereţi de biserici 
săpate în stâncă, cu altare. Acestea sunt bine conturate ca şi cele în peştera de La Icoane, 
de la Limanu, dar diferite de chilia din Peştera Gaura Chindiei, unde piatra de altar o 
reprezenta un bolovan prăbuşit din fundul peşterii, ce servea călugărului pentru rugăciune. 

Importantă este descoperirea unei peşteri de epocă paleocreştină din secolele IV-V 
d.Chr. la Şinca Veche, judeţul Braşov, pe rama nordică a Carpaţilor Orientali, denumită 
Peştera Ursitelor. Acolo într-o firidă a altarului se află incizaţi doi peşti în poziţie verticală, 
orientaţi în sens invers în interiorul unui motiv stelat (pentagrama) iar sub ei litere greceşti 
alfa şi omega în scriere cursivă 124. De o vârsta apropiată celor de la Basarabi-Murfatlari 
este şi complexul rupestru de la Dumbrăveni, Judeţul Constanţa în care s-au identificat 
cripte şi altare dispuse pe doua nivele şi construcţii exterioare în faţă. 

O remarcabilă viaţă monahală s-a desfaşurat în Munţii Buzăului unde datorită 
efortului neuitatului nostru înaintaş Alexandru Odobescu, după 1870, a fost identificat 
un mare complex isihast rupestru pe care l-a cercetat împreună cu prietenul său pictorul 
H. Trene, elveţian de origine125. Aici, după unele păreri s-a desfăşurat o intensă viaţă 
monahală începând din secolul IV, dar mai cu seamă din secolul XVI până în secolul 
XIX. Peşterile au fost cercetate apoi de către Pavel Chihaia126, iar după 1972 de către 
specialişti de la Muzeul Judeţean din Buzău127, ulterior de către V. Boroneanţ. Cele mai 
importante vestigii se afla în punctele Aluniş, Iosif (Pl.XIIl,5), Dionisie Torcătorul, 
Chinovia, Crucea Spătarului, Fundul Peşterii. La Fundul Peşterii (Pl.XIII,2,3,6,9.), în 
faţa unui izvor cu apă sulfuroasă, sărată şi vindecătoare de maladii a fost identificat cel 

loc. cit. 

121 J. Darrouzes, op. cit., p. 199-230. 
122 V. Boroncanţ, Arta rupestră din peştera Gaura Chindiei, op. cit„ loc. cit.; M. Comşa, op. cit„ 

123 V. BoroncanJ, Arheologia peşterilor şi minelor, op. cit„ p. 113. 
124 V. Boroncanţ, Arheologia peşterilor şi minelor, op. cit„ p. 92. 
125 V. Boroncanţ, Peştera de la Nucu Bozioru, op. cit„ p. 56-57. 
126 Pavel Chihaia, De la Negru-Vodă la Neagoe Basarab, cd. Academiei, Bucureşti, 1976. 
127 •••, Vestigiile rupestre din mun\ii Buzăului, Arhivele Statului, Buzău, 1980. 
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mai vechi monument rupestru din ţară şi din zona Bozioru. Aici inciziile de pe pereţii 
interiori ai peşterii redau cu fidelitate vârfuri de lance, de săgeată, pumnale cu disc la 
mâner sau cu gardă de protecţie. Vârfurile de lance şi de săgeţi de pe unul din pereţi 
sunt înfăţişaţi cu tija lungă, sugerând o ceată de războinici, datând de la sfarşitul epocii 
bronzului, cultura Monteoru sau de la începutul primei epoci a fierului. Ele :1testă un 
cult al armelor şi îşi are analogi până la identitate în zona Valcamonica din Italia 
montană 128, precum şi din Spania din arealul provinciei Galicia 129. Peste aceste imagini 
se suprapun altele de epocă creştină reprezentând cruci, semne creştine emblematice, o 
figură umană, fragmente de texte în limba slavonă, care sunt contemporane cu cele de 
epocă medievală din punctele Iosif, Dionisie Torcătorul, Aluniş etc. Inscripţiile de pe 
acesta din urma atestă o intensă viaţă religioasă practicată de către călugări isihaşti, 
vizitaţi adesea pentru rugăciuni sau spovedanii de către voievozi sau domniţe din vremea 
lui Matei Basarab sau de mai târziu. Complexul de la Boziorul, din acest areal, ne 
înfăţişează o parte din viaţa călugărilor isihaşti reprezentând un moment deosebit din 
viaţa religioasă a principatului valah în strânsă legătură neîntâmplătoare cu atestările 
documentare mai vechi din secolul IV, privind creştinarea goţilor de către Ulfilas 130. 

La Basarabi, ca de altfel şi în alte peşteri din Dobrogea - cea de la Dumbrăveni 131 , 
sau de la Şinca Veche din interiorul arcului carpatic 132, sunt dovezi ale prezenţei 
creştinismului de până la întemeierea Principatelor Române. Crucea gammată şi celelalte 
semne de simbol creştin trece în secolele IX-XII, în Dobrogea chiar mai devreme, pe 
fundul vaselor sub forma mărcilor de olar 133 . Şi sunt prezente în aşezările descoperite 
pe întreg cuprinsul ţării între care şi la Cladova134, Zăbrani-Sătuţ 135 , Judeţul Arad şi 
Slon, judeţul Prahova, etc. Ele sunt expresia comportamentului religios a comunităţilor 
săteşti şi rurale (sau chiar miniere) în curs de organizare socială şi politică sub forme 
cneziale şi voievodale. În acest cadru biserica devine elementul de coagulare a conştiinţei 
etnice şi social-religioase a poporului român, iar în jurul ei se grupează modestele 
locuinţe dintr-un spaţiu încă nesigur situat pe fundul văilor ascunse, în păduri seculare 
sau lunci, într-un cadru economic în curs de extindere pe căile de comunicare cunoscute 
din tradiţia milenară tumultoasă a spaţiului carpato-dunărean. Înainte de venirea slavilor, 
autohtonii aveau o limbă liturgică 136 , altfel nu se explică prezenţa în limbă, religie şi 

128 E. Anali, Evoluzionc ct stilc ncl arte rupestre Camuno, Archivi VI, Capo di Ponte, 1975. 
129 F. Bchn, Zur problematic dcr Fclsbildcr în Abhandungcn dcr Sachsischcn Akadcmic dcr 

Wisscnschaftcn zu Leipzig, 54, 1962; Antonio de la Pina Santos, La invcstigacion dcl arte rupestre cn 
Galicia, Estudio actual c perspectiva de futuro, Portugalia IV-V, 1983-1984, p. 83-88. 

130 Gh. Popa Lisseanu, Izvoarele istorici românilor XVI, op. cit.; Iordanes, De origine actibusquc 
getarum, Getica, ediţie bilingvă, Fundaţia Gândirea, Bucureşti, 2001; Nelu Zugravu, op. cit., loc. cit. 

111 C. Chiriac, Un monument inedit, complexul rupestru de la Dumbrăveni, Pontica, 1988, p. 21-22; 
V. Boroncanţ, Arhhcologia peşterilor, p. 100-101. 

112 Vezi nota 125. 
lll M. Comşa, Cu privire la semnificaţia mărcilor de olar din epoca feudală timpurie, SCIV, XII, 

1961, 2, p. 29-305; M. Comşa, Dic Forschungen von Slon und ihrc Bcdcutung fur das Studium dcr 
Entwicklung der Feudal bcziechungcn, Sudlich der Karpatcn. Sicdlung, Burg und Stadt. Schriften dcr Scktion 
Vor und Fruhgeschichtc Berlin, 1969, p. 232-238. 

114 V. Boroncanţ, Arheologia Peşterilor, op. cit., p. 92. V. Boroncant, Consideraţii preliminare asupra 
cercetărilor de la Cladova, comuna Păuliş, jud. Arad, Ziridava X, 1978, p. 138-158; V. Boroncanţ, G. Pascu 
Hurezan, Cimitirul de sec. XI-XII de la Cladova, jud. Arad, Ziridava, XV-XVI, 1987, p. 67-87. 

l3S V. Boroncanţ, Sondajul arheologic privind feudalismul timpuriu de la Zăbrani-Sătuţ, Ziridava, 
VI, 1976, p. 57-62. 

116 P. P. Panaitescu, Interpretări româneşti, ed. Enciclopcdiocă, Bucureşti, 1994. 
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organizare socială a termenilor preluaţi din sincretismul lingvistico-religios al secolelor 
paleocreştine, care regenerează în secolul X-XIII argumentat arheologic prin civilizaţia 
zisă Dridu-Bratei. Coagularea se face în jurul bisericii tradiţionale 137 . 

Regretabil este faptul că fenomenul se derulează pe fondul luptei şi confruntărilor 
dogmatice între biserica răsăritului şi cea a apusului rămase nedescifrate în documentele 
aflate în arhivele Vaticanului (de multe ori interzise) sau din Constantinopol, căzute 
vremelnic sub loviturile cruciaţilor şi apoi a stăpânitorilor musulmani. 

În încheiere amintim rodul cercetărilor recent identificate, neintrate şi neasimilate 
încă în cercetarea ştiinţifica şi în conştiinţa naţională, din cauza îngustimii şi deformării 
interpretărilor abuzive, materialist-istorice din ultimii 50--60 de ani. Să înţelegem că este 
vorba de rezultatele cercetărilor de la Dăbâca, Cladova (Arad), Cenad, Ţara Haţegului, 
Mehadia, sau din Maramureş şi din alte centre de viaţă religioasă a localnicilor. 

Este nevoie de o intensificare a lucrărilor de valorificare a acestor descoperiri, de 
introducerea lor în circuitul ştiinţific şi patrimonial, având drept scop evidenţierea rolului 
jucat de comunităţile creştine în procesul de vasalizare medievală şi apoi de liberalizare 
şi globalizare generate de societatea industrială, în alergarea sa după surse de materie 
primă - o goana exagerata -, mediatizata excesiv de societatea contemporană. 

CONCLUZII 

Cercetările arheologice efectuate la Chitila Fermă, pe grindul colmatat, situat la 
nord-vestul staţiunii, între calea ferată Bucureşti-Ploieşti şi cursul Colentinei, au pus în 
evidenţă o locuire din sec. II-V aparţinând carpo-dacilor. Locuirea era cunoscută din 
cercetările de teren anterioare. În secţiunile 1-111 praticate în 2001 a fost pusă în evidenţă 
o locuire din epocă dacică care o continuă pe cea din partea de vest a staţiunii din 
secolele 111-1 a. Chr. Locuirea din secolele II-V d.Chr. se suprapune peste una din epoca 
bronzului, cultura Tei. Pentru epoca carpo-dacică au fost identificate trei locuinţe atelier 
în care se desfăşura reducerea minereului de fier precum şi prelucrarea acestui metal dar 
şi a bronzului, argintului şi cuprului. Aici se făureau unelte, arme, obiecte de podoabă 
şi de uz gospodăresc. Piesele de metal se aflau împreună cu o cantitate importantă de 
zgură, topitură de metale, turte de fier brut, arsură, cenuşă, cărbune, rezultate din reducerea 
minereului după procedeul direct pe vatră sau în cuptoare. Acestea sunt însoţite de o 
cantitate importantă de ceramică. Materialul ceramic găsit este lucrat cu mâna, cu roata 
olarului, chiar în aşezare, dar există şi o importantă cantitate de factură romană rezultată 
din importurile pe care populaţia locală le făcea pe calea schimbului cu dacii din provincia 
Dacia cucerită, din Sciţia Minor, Moesia, sau din alte provincii mărginaşe ale imperiului. 
Cercetările fac dovada unei vieţi economice, sociale şi religioase bine organizate, dar la 
un nivel de dezvoltare caracteristic lumii barbare de la periferia imperiului roman din 
această vreme. Analiza materialelor găsite în săpătură duce la concluzia că populaţia 
carpo-dacică avea o organizare militară ce funcţiona şi alianţe cu alte populaţii în curs 
de asimilare, fapt susţinut de descoperirea vârfurilor de săgeată, de suliţă, pinteni de 
călăreţi, etc. În aşezare se desfăşura şi o intensă activitate de păstorit, agricultură, activităţi 

137 E. Zaharia, Săpăturile de la Dridu, Contribuţie la arheologia şi istoria perioadei de formare a 
poporului român, Bucureşti, 1967; Sur archeologie des VIII-XI siccles în Roumanie: La civilisation de Bratei 
ct la civilisation Dridu, Dacia N.S. XV, 1971, p. 69-287; M. Rusu, Cetăţile transilvănene în secolele IX-XI 
şi importanţa lor istorică, Ziridava, X, 1978, p. 159-171.; Castrum - Urbs- Civitas Transilvanischc Burgen 
und Stadtc des 9 bis 13 Jahrhundcrts, l.K.S.A, III, Berlin, 1973, p. 109. 
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casnic gospodăreşti ca tors, împletit, cioplitul lemnului, şi pescuit. Agricultura era 
favorizată în dezvoltarea sa datorată pământului umed, fertil de origine aluvio-coluvială 
din preajma râului şi mlaştinilor. Potenţialul economic era ridicat şi s-a dezvoltat în 
strânsă legătură cu peisajul de luncă bogat în vegetaţie specifică, populată de o bogată 
faună piscicolă, de avifaună, vânat mărunt şi de talie mijlocie. La acest potenţial se 
adăuga şi cel provenit din pădurile de foioase care populau întreaga câmpie din jur. 
Cursul Dâmboviţei favoriza legăturile de schimb cu regiunile de deal şi munte din nord 
şi vest dar şi cu bazinul dunărean din sud care asigura relaţiile pe calea fluviului cu 
provinciile romane vecine, cu populaţiile de coloratura etnică traco-dacică. Importantă 
este descoperirea în aşezare a sceptrului de bronz care face dovada faptului că daco-carpii 
erau la acea dată creştini, credinţă pe care o împartaşea şi conducătorul comunităţii, care 
putea fi chiar un preot cu rang înalt, după forma şi motivele ornamentale pe care le 
prezintă piesa descoperită. Sceptrul e de fabricaţie locală, realizat de către un meşter 
puţin priceput dar cunoscător al tradiţiilor locale traco-getice cu origini preistorice 
indubitabile. Piesa este un arhetip ce are forma unei mitre de arhiereu şi prezintă un 
orificiu mai larg la bază pentru introducerea mânerului din lemn (un baston). Deasupra 
prezintă un orificiu mai mic, în care a fost încastrată componenta în forma de cruce 
făcută probabil din acelaşi metal (bronz) şi care s-a pierdut. Reconstituirea formei piesei 
este posibilă datorită imaginilor de pe piesele monetare de epocă sau de podoabă şi de 
ceramica găsită în areal. Un element convingător şi indubitabil este prezenţa globului 
cruciger de pe emisiunile monetare în care împăraţii din dinastiile constantiniană (324--364), 
valentiniană (364-378), teodosiană (Maiorian, 379--457), leoniană (457-518), iustiniană 
(518-610), a heraclizilor (610-717) şi a celor care au urmat, sunt prezentate ca purtând 
în mâini globul cu cruce. 

Forma globulară a sceptrului face parte din tradiţia dacică a arealului şi este 
atestată şi prin sceptrul descoperit în mormântul dacic de secol III a.Chr., de la Peretu 
cu ascendenţă în cele din piatră şi lut din epoca pietrei şi bronzului, în special cele din 
cultura Tei de la Căţelu Nou, Băneasa, Butimanu etc. Forma în lobi a globului are 
origine în coroana imperiala bizantină şi este susţinută ornamental de motivul în frunză 
de brăduţi aplicaţi prin nituire pe buzdugan ce sunt dispuşi în cruce, pe calota piesei, 
înscrisă şi ea prin incizie, pe un plan în cruce care îmbracă întreaga piesă. În deschiderile 
ovale, de pe lobii piesei au fost încastrate cu mare probabilitate pietre preţioase, care 
s-au pierdut o data cu crucea de deasupra sa. 

Motivul în brăduţ face parte din arsenalul de motive ornamentale utilizate pe 
coifurile dacice de la Poiana Coţofeneşti, Agighiol, Porţile de Fier şi Peretu, atestat în 
continuare şi în secolele II-V şi următoarele, pe piese de arhitectură, ceramică (în special 
capace de vas), vase şi opaiţe care poartă pe ele ornamente în relief sau prin imprimare 
în tehnica 'terra sigillata' preluată de lumea carpo-dacică, cunoscută sub denumirea de 
cultura Chilia-Militari din Câmpia Română, ca şi a dacilor liberi din spaţiul vechiului 
regat dacic. El se află şi pe ceramică provincială romană din Sciţia Minor, Moesia, 
Panonia sau din provinciile vecine din imperiu. Motivul globular (globul cruciger cu 
cruce deasupra) este prezent pe piesele de podoabă purtate cum sunt cerceii făcuţi din 
aur descoperiţi în Sciţia Minor, precum şi pe alte obiecte de podoabă. Motivul mitrei 
este înrudit ca formă cu coroanele imperiale bizantine.Ambele s-au transmis şi în lumea 
arhiereilor bisericii şi şefilor locali după recunoaştera creştinismului, în urma edictului 
de la Milan al lui Constantin cel Mare şi a fost apoi desavarsit în epocă medievala de 
către cnezii, voievozii şi arhiereii din Principatele Române. Aceştia după căderea 
Constantinopolului se considerau urmaşi ai dinaştilor bizantini. Motivele ornamentale 
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exprimate prin cruce, brăduţ poligon stelat, floare de crin etc„ sunt figurate şi pe pereţii 
unor peşteri din arealul nostru geografic. Dovadă sunt descoperirile de cruci pe monede 
(Peştera Climente II) sau în reprezentările de pe pereţii peşterilor Gaura Chindiei II sau 
de la Basarabi, de pe inelul sigilar de la Cladova (Arad) aparţinând voievodului Pousa, 
ultimul principe al Transilvaniei de dinainte de invazia tătară din 1241 (Pl.X,5). Ele sunt 
continuate şi. de motivele incizate cu pentagon stelat, cruci şi crisme din peşterile de la 
Bozioru (zona Buzăului). 

Descoperirea acestei piese pune problema că la acea dată daco-carpii erau deja 
creştini iar creştinarea goţilor, ca aliaţi ai lor împotriva imperiului roman face parte din 
coaliţia politică, din convieţuirea dintre aceştia, în zonă şi constituie un proces normal 
în acest context istoric. Un proces normal trebuie considerată şi relaţia populaţiei 
daco-carpice cu cea din Sciţia Minor unde trăiau creştini fraţi de limba şi sânge, relaţie 
sugerată şi de descoperirile de la Dinogeţia, Histria, Axiopolis, Halmiris, Noviodunum, 
la care s-a făcut apel şi în recentele descoperiri de cripte cu martiri creştini . 

Descoperirea aduce astfel lumini noi în ceea ce priveşte formarea poporului român 
în care factorul activ a fost creştinismul prin raporturile de înrudire dintre populaţia din 
zona cucerită de romani cu cea a dacilor rămaşi liberi , în legătura şi cu pătrunderea în 
imperiu pe calea deselor incursiuni a populaţiei daco-carpice. Un alt aspect care trebuie 
luat în considerare este faptul că în armata romană se înrolau ca luptători fiind vorbitori 
de limbă daco-carpică iar împreună cu concubinele si progeniturile lor se întorceau 
acasă după exercitarea serviciului militar sau în urma îmbolnăvirilor şi invalidizărilor 
din timpul serviciului militar. Prin armata şi veterani, creştinismul s-a răspândit în sânul 
populaţiei locale fapt susţinut de martirii creştini militari sau foşti militari de origine 
traco-dacica sau trăitori pe acest spaţiu istoric. Procesul stă în strânsă legătură cu limba 
latină populară vorbita, variantă a limbii latine oficiale, adoptată mai târziu de către 
biserica Occidentului si cu limba latină medievală introdusă oficial în serviciul liturgic, 
ce a favorizat în occident naşterea limbilor neo-latine. Procesul este paralel cu sincretismul 
religios din spaţiul carpato-dacic şi cu amalgamul de populaţii vorbitoare ale acestei 
limbi în zonă, între secolele I-V d.Chr. şi în secolele următoare, în care elementul 
precumpănitor era cel autohton în ciuda valurilor de stăpânitori politico-militari care 
s-au perindat. 

Începând cu secolele X-XI 138 regruparea elementelor autohtone a favorizat 
naşterea, înflorirea statului vlaho-bulgar din vremea Asaneştilor, cauza slăbirii autorităţii 
imperiului bizantin grecizat iar după căderea Constantinopolului sub turci în arealul 
nostru geografic are loc creşterea rolului limbii române şi a ortodoxiei sub ocrotirea 
cnezilor si voievozilor din principatele valahe, devenite principalul reazim al creştinismului 
în spaţiul mioritic carpato-dunărean. 

138 R. Giibl, Signum crucis odcr Landcnschaft, Dic Kaiscrn - Signcn auf dcn munchcncr 
Silbcrmultiplum Constatin der Grossen aus 313 Ticinum, Littcrae Numismaticac Vindoboncnsc, III, 1987, 
p. 46, 77-94; V. Pârvan, Contribuţii epigrafice la istoria creştinsimului daco-roman, Bucureşti, 1911; V. 
Gregorian, op. cit.; P. P.Panaitcscu, Introducere în istoria culturii româneşti, Bucureşti, 1969; E. Chirilă, 

Tezaur de monumente greceşti, romane şi bizantine, Coins, Hoards, I, 1975, p. 65; R. Vulpe, Romanitate şi 
creştinism, coordonate ale etnogenezei române. De la Dunăre la Marc, Galaţi, 1979; I. I. Rusu, Daco-Gclii 
în Imperiul Roman, cd. Academici, Bucureşti, 1980; I. I. Rusu, Etnogeneza Românilor, Ed. Ştiinţifică, 
Bucureşti 1981; I. Bamea, Arta Creştină în România, li, Bucurcsti, 1981; M. Sâmpctru, Trophacum Traiani, II, 
Monumentele romane, ed. Acadcmei, 1984; M. Păcuraru, op. cit.; P. Basticn, op. cit, p. 492-528; E. Branişte, 
op. cit.; I. Lukanic, op. cit, p. 99-212; N. Manolache, Andcri, Episcopul Lupilor, Galaţi, 2000 RIC, XI-X; E. 
Branişte, op. cit.; I Bitoleanu, N. Runcan, Dobrogea vatră a creştinismului românesc, cd. Ex Ponto, 2001. 
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REZUMAT 

La Chitila pc un grind colmatat, cuprins între calea ferată Bucureşti-Ploieşti şi Colentina, în toamna 
anului 2001, cercetările arheologice au pus în cvidcnlă un sit arheologic datând din secolele li-V d.Chr. Au 
fost identificate două straturi de locuire, fiecare cu câte două niveluri. Primul aparţine epocii bronzului, 
cultura Tei iar al doilea, cel superior culturii Chilia-Militari din secolele II-V. d.Chr. Din ambele straturi de 
locuire provin structuri de locuinlc şi un bogat material arheologic. Deosebit de importante sunt materialele 
din stratul superior din sec. II-V aparţinând carpo-dacilor. Materialul arheologic consta din ceramica, obiecte 
de argint, bronz, cupru. Impresionează cantitatea marc de lupe de fier, zgura, topituri de metale, lăsând 
impresia existentei unor locuinţe-atelier de topit şi prelucrat metale. Din orizontul inferior al stratului s-a 
recoltat şi o monedă de bronz din vremea împăratului CARACALLA (284-306). 

Cca mai importantă piesă şi de surpriză este sceptrul de bronz în formă de măciucă care îmbrăca 
forma unei mitre de arhiereu. După formă şi ornament, genetic îşi trage originea în tradilia sceptrelor 
preistorice din arealul geografic carpato-dunărcan. Arc formă globulară cu două orificii, cel din bază mai larg 
cu luciu de uzură lăsat de mânerul de lemn. Cel superior mai mic este însoţit şi de patru pastile aplicate, 
ornamentate, fiecare cu câte o frunză de brăduţ cu nervuri. Piesa prezintă o a doua cruce care împarte 
suprafaţa sa în patru lobi. Pe fiecare lob se află câte o deschidere ovală în care, credem noi, se află încastrată 
câte o piatră preţioasă. ln orificiul superior era montată o cruce. Date despre formă şi funcţionalitate ne oferă 
în special iconografia monetară şi ivoriul Barbcrini dar si datele rezultate din cercetările arheologice din 
Scitia Minor Mocsia, de pe întreg cuprinsul fostei Dacii de dinaintea cuceririi romane, de pe teritoriul de 
azi al Munteniei, întregii Moldovei şi a Transilvaniei. 

Sceptrul este semnul de recunoaştere a unui iniţiat sau conducător socio-politic şi religios, pentru 
virtuţile sale. Îşi arc origini în îndepărtata preistoric, de cel puţin 19 mii de ani. Pc parcursul evoluţiei 
sale istorice a imbrăcat diverse forme. În scurtul nostru istoric ne-am referit în special la cele din spaţiul 
dunărcano-carpatic. În epoca romană târzie, din lucrările de specialitate ştim că ci cunoaşte două forme 
principale: lung sau de ceremonii oficiale şi sceptrul scurt, folosii pentru recunoaşterea sa în cadrul 
activităţilor comune sau de ma.i mică importanlă (vizite particulare.) Prin evoluţie istorică s-a ajuns la cel 
de forma coroanei imperiale (coif la geto-daci). În forma nou inventată, în locul piesei cc figura o 
divinitate meşterul local care a imaginat sceptrul în formă de coroană imperială în orificiul de deasupra 
a aşezat o cruce, între cele pairu frunze, între cele patru frunze de brăduţ. Forma nou inventată a funcţionat 
în paralel cu globul crucigcr după sec. IV d.Chr. după edictul de la Mediolanum. Cucerirea de către 

romani a părţii muntoase din apus a regatului dacic, după şocul produs de cele două războaie nu au rupt 
relaţiile de rudenie, de sânge şi limbă a etnici daco-carpicc. Dacia necucerită a continuat să fie sursă de 
împrospătare a armatei romane cu soldaţi pentru această parte a imperiului care după ispaşirca serviciului 
militar sau invalidizări se întorceau înapoi la locurile de origine împreună cu soţiile, concubinele şi copiii 
lor cu o stare materială mai bună păstrând şi relaţiile pc care Ic stabiliseră în timpul serviciului militar 
pc unde au servit sau muncit. Să nu ne închipuim viaţa din regiune în afara cadrului social-istoric, altfel 
decât a noastră celor contemporani. Cei plecaţi s-au întorşi în mediul lor de viaţă şi-au continuat activităţile, 
limba îmbogălită cu cuvinte şi aforisme noi, cu o stare materială mai bună, adesea mai bogaţi, cu proprietăţile 
chiar îmbunătăţite; cu câştigurile şi experienţa acumulată, stimulate de dragostea fa\ă de om, faţă de 
aproapele său, imprimate de creştinism. Acest fapt este adesea uitat sau trecut cu vederea atunci când se 
discută despre formarea poporului român. Simbioza s-a produs în cadrul sistemului şi comportamentului 
istoric specific lumii antice, înainte de migraţiile din a doua jumătate a secolului V, până în secolul IX. 
Acesta este motivul esen\ial al deosebirii limbii noastre de restul limbilor neolatine care s-au creştinat 
esenţialmente după secolul IX. Fondul lingvistic de bază şi creştin, împreună cu topica frazării şi 

comportamentul socio-religios de tip paleocreştin marchează „Hotarul" istoric dintre noi şi celelalte popoare 
creştine. Creştinismul adus şi răspândit de cruciaţi este altul, este cel impus prin sabie şi jaf, este cel de 
după schisma cca marc din 1054. Cnejii si voievozii „Valahi" nu cunoşteau altă formă de creştinism, de 
aceea au rămas în crezul lor strămoşesc păstrat în ascunzişul codrilor balcano-carpatici. Ne place, nu ne 
place, ne plac sau nu ne plac pc noi alţii, aceştia suntem. 

De un marc folos în datarea sceptrului şi al descoperirilor de la Chitila, a interpretărilor ne-au fost 
lucrarea fundamentală a lui Pierre Basticn, „Le bust monctairc des cmpercurs romains", catalogul 
„Palcocrcştinism si creştinism pc teritoriul României", editat de Ministerul Culturii si Cultelor împreună cu 
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Muzeul Naţional de Istorie, Biblioteca Sfântului Sinod şi directorul sau arhimandrit dr. Grigore Babus, 
consilierile colegului E. Oberlandcr-Tâmovcanu, echipa de specialişti de la C.l.M.E.C. şi bineînţeles pârcrilc 
exprimate de iluştrii cărturari ca V. Pârvan, S. MehedinJi, R. Vulpe, P. Panaitcscu uitaţi de istoriografia 
materialistă a ultimelor decenii. Descoperirea unui sceptru aparţinand unei căpetenii carpo-dacice la Chitila, 
cu însemne creştine este prima confirmare pc cale arheologică a creştinismului la carpo-dacii din Câmpia 
Bucureştilor. Creştinarea goJilor în acest spaţiu geografic nu a fost o întâmplare; creştinarea lor nu s-a putut 
face decât într-un mediu creştin şi stă în strânsă legătură cu prezenţa apostolului Andrei în aceste ţinuturi, 
cu martirii şi episcopatele creştine cu evenimentele politico-militare dintre 245-247 d.Chr., acutizate de 
sarmaţi şi goţi stabiliţi de foarte multă vreme aici, care în repetate rânduri, aliaţi cu carpo-dacii au atacat 

imperiul roman iar după 260-268 d.Chr. au dus la părăsirea militară a Dacici. 

Summary 

At Chitila Fermă, on a cloggcd hill comprised bctwccn the railroad Bucharcst-Ploicşti and thc 
Colentina locality, thc archacological rcsearch undcrtakcn during the fall of 200 I have brought to thc 
discovcry of an archacological site dating from thc 2nd_5th ccnturics A. Da. Two laycrs of inhabitancc wcrc 
found, hav ing two levcls each: thc first onc bclonging to thc Bronzc Agc, Tei culturc and thc sccond, thc 
upper onc, to thc Chitila-Militari culturc of thc 2nd_5th ccnturics A. D. Both inhabitancc lcvcls containdwclling 
strudturcs and a rich archacological material. Thc matcrials found in thc uppcr layer, datcd from the 2nd_5th 
c.A.D., and bclonging to thc Carpo Dacians, are of special importancc. Thc archacological material so sists 
of ccramics, bronzc, copper and silvcr objccts. Wc werc imprcsscd by thc amount of iron lumps, slag, metal 
fusions, looking as if a workshop for mclting and proccssing mctals was locatcd therc. A bronze coin of thc 
Caracalla's cpoch (284--306) was also found in thc lowcr stratus. 

Thc most important surprise-item is a bronze club-shapcd sceptre in shapc of a bishop's mitre. 
According to its shapc and ornament, its origin lics in thc tradition of prchistoric sccptrcs in thc 
Carpatho-Danubian arca. lt is globular, cndowcd with two orificcs (a widcr onc at thc basc, with a wear lustre 
gcneratcd by a woodcn handlc, and an upper, smallcr onc, accompanicd by four applicd discs dccoratcd with 
a firtrcc ribbcd lcaf, cach). Thc itcm prcscnts a sccond cross which splits its surfacc in four lobcs. Each lobc 
has an oval opcning whcrc wc supposc a gem must havc bccn cmbcdcd. A cross must havc bccn set in thc 
superior critice. Monctary iconography and thc Barberini ivory itam offcrcd us data rcgarding thc shapc and 
function of th sceptre, and we also uscd data resulting from thc archacological rcsearch at Scitia Minor 
Moesia, and on thc wholc tcrritora of thc former Dacia, from bcforc thc Roman conqucst, and thc rcscarch 
on the presen I tcrritory of thc former Dacia, from bcforc thc Roman conqucst, and lhc rcscarch on thc presen I 
tcrritory of thc formcr provinccs Wallachia, Moldovia and Transylvania. 

Thc sceptre is a rccognition sign of a persan in thc know, of a politica), social or rcligious leader 
- of his virtucs. lts origins go to !cast 19 thousanda ycars ago, in thc remote prchistory. During its historicalş 
cvolution, it has known various shapcs. ln our bricf historic study, wc rcfcred mainly to thc sccptrcs found 
in the Danubian-Carpathian arca. We know, from thc spccialists' work, that, during thc late Roman period, 
thc sceptre had two shapcs, thc long sceptre, uscd in official ceremonies, and thc short onc, uscd as a 
regocnition sign within common activities or during more rcstraincd activitics (private visits). Throughout 
its historic evolution, the shape or thc imperial crown was reachcd (hclmct, with thc Gcto-Dacians) ln the 
casc of thc ncwly-invcntcd shapc,instcad of thc itcm figuring somc divinity, thc local craftsman imagincd 
thc sceptre shapcd as an imperial crown, and set a cross in thc uppcr orificc, bctwccn thc four fir-trec lcaves. 
The ncwly-invcnted shape functioncd in parallcl with the globc and cross, aftcr the 4th c.A.D., aftcr thccdict 
of Mcdiolanum. Thc Roman conqucst of thc Occidental mountainous rcgion of the Dacian kingdom and thc 
shock of thc two conquest wars did not brcak thc kin and languagc tics bctwecn thc Dacians in thc 
Carpatho-Danubian area. Thc unconquercd Dacia continucs to bc a sourcc for rcfrcshing the Roman troops, 
offering soldicrs fort his part of the Empirc; aftcr having accomplishcd the military service, soldicrs and 
invalids werc retuming to their origin places, accompanied by thcir wives, mistresscs, children, enjoying 
bctter material conditions, kccping thc relationships they had establishcd during thcir military service. Wc 
should not imagine thc lifc in thc area dcvoid of its social and historic background, or being differcnt from 
the contemporary onc. The departed retumed to thcir origin placcs, regaincd their previous activities, bringing 
along their a languagc enriched by new words and aphorisms, in their traditional milieu, and enjoying an 
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improvcd material situation - oftcn richcr, with cnlargcd cstatcs, with accumulatcd gains and cxpcricncc. 
Thcsc facts arc oftcn forgottcn, whcn thc cthno-gcncsis of thc Romanian pcoplc is bcing discusscd. Thc 
symbiosis has occurrcd within thc historic bchaviour and systcm, typical of thc Antiquc world from bcforc 
thc migrations (comprised bctwcen thc sccond half of thc 5•h century to thc 9•h ccntury A.D.). This is the 
csscntial rcason of thc diffcrcncc bctwccn our languagc and thc othcr neolatin languagcs of pcoples who wcrc 
csscntially Christianizcd aftcr thc 9•h ccntury. Thc basic Christian word stock, togcthcr with thc phrascologic 
topic and thc socio-rcligious craly Christian bchaviour mark thc historic "boundarics" bctwccn us and thc 
othcr Christians. Christianism brought about and sprcad around by crusadcrs is a diffcrcnt onc - imposcd 
by sword and havoc: thc Christianism from aflcr thc great schism of I 054. Thc Wallachian rulcrs - princcs 
and voivodcs - did not know othcr form of Christianism bcsidcs thcirs, so thcy werc pc sistcnt in thcir 
traditional crcdo prcscrvcd in thc hiddcn dcpths of thc Carpatho-Danubian woods. Wc arc as such, whcather 
wc likc it or noi, whcathcr thc othcrs likc us or nol. 

Wc found an csscntial aid in dating thc Chitila Sceptre and thc other findings. in Pierre Basticn's 
work cntillcd "Le bustc monctairc des cmpcrcurs romains'', in thc cataloguc „Early Christianism and 
Christianism on thc tcrritory of Romania" publishcd by thc Ministry of Cui turc and Cults, togcthcr with thc 
National History Muscum, thc Holy Sinod Library and its director, archimadritc dr. Grigore Babus, in my 
collcaguc E. Obcrlandcr-Târnăvcanu's advicc, thc spccialists' staff of thc Centre of Information and Cultural 
Mcmory (C.l.M.E.C.) and, of coursc, in thc opinions of illustrious scholars such as V. Pârvan, S. Mchcdinti, 
R. Vulpe, P. P. Panaitcscu - all forgottcn by thc materialist historiography of thc last dcccnics. Thc discovcra 
of a sceptre bclonging to a Carpatho-Danubian leader, at Chitila Fermă, (an itcm bcaring Christian signs) 
is thc first archacological confirmation of thc Christianization of thc Carpo-Dacians in thc Bucharcstan 
Plain. Thc Christianization of thc Goths in this gcographical arca was not an acciccnt; thcir Christianization 
could not havc occurcd clscwhcrc, but in a Christian milieu, and it is dircctily linkcd to thc prcscncc of 
Apostie Andrew in thc arca, to thc martyrs and thc Christian bishopsric, to thc political-military avcnts from 
245-247 A. D„ amplificd by thc hcrc cstablishcd Goths and Sarmatcs, alies of thc Carpo-Dacians togcthcr 
with whom thcy frcqucntly attackcd thc Roman Empire, faci that causcd, aftcr 260-268. A. Da., thc military 
abandonmcnt of Dacia by thc Romans. 

Planşa I 

Planşa II 

Planşa III 

Planşa IV 

Planşa V 

Planşa VI 

Planşa VII 

Ilustratia figurilor 

Vedere generală asupra lucrărilor arheologice desfăşurate la Chitila Fermă în anul 200 I: I 
Locuirea dacică din secolele III-I a.Chr. în scctiunca V, 2 Amplasarea săpăturii în locuirea 
privind secolele li-V din sectorul I. 
Vedere generală: I Locuirea din secolele II-V d.Chr„ scc!iunilc ll-lll, 2 Profilul secţiunii 
numărul li. 
Chitila Fermă, secţiunile li-III. Fragmente ceramice: I, 7 lucrate cu roata olarului de provcnicntă 
romană, 2, 4 fragmente ceramice carpo-dacicc lucrate cu roata din pastă fină, 3, 4 ceramica 
carpo-dacică din pastă comună zgrumturoasă lucrate cu roata, 6, 8 ceramica carpo-dacică 
lucrată cu mâna din pastă zgrumţuroasă. 
Chitila Fermă, sectorul I: I pahar de lut, cultura Tei; Piese de argint apartinând culturii 
Chilia-Militari: 2 Cercei, 4 Fibula; Piese din fier, 5 ac de fibula, 6 pinten fragmentar, 7 vârf 
de sulită {pillum), 8 lamâ fragmentară de cutii, 9 daltă, I 0-11 vârf de suliţă (lanceolat); 3 
monedă de bronz din timpul împaratului Caracalla (211-217 a.d) 
Chitila Fermă, secţiunile li-III, piese din fier aparţinând culturii Chilia-Militari: I Ancoră 
miniaturală, 2 Fragment de Jani. 3 Scoabă, 4 Lupă de metal topit, 6 Cataramă fragmentară, 
7 cui, 8 Aplică de sustincrc a mânerului unei doniţe de lemn, 5 Talangă de bronz. 
Sceptrul de bronz descoperit în sectorul li: I vedere laterală cu motivul în cruce care îmbracă 
piesa pc toate cele patru laturi, 2 Vedere laterală cu deschiderile pentru încastrarea pietrelor 
prctioasc, 3 vedere cu orificiul marc din bază pur•ând lustrul de frecare produs de mânerul de 
lemn, 4 vedere privind calota piesei cu orificiul de articulare a crucii şi cele patru pastile 
aplicate, ornamentate cu motivul în brăduţ dispus în formă de cruce, 5 reconstituirea piesei 
după o monedă din vremea împaratului Iulius Valcrius Majorianus (457-461), realizată de 
artistul plastic Dragoş Morărescu. 
Ivoriul Barberini din timpul ultimului consulat a lui Constantin cel Marc (306-337) cu detalierea 
sceptrului scurt cu cruce după care s-a făcut reconstituirea sceptrului creştin de la Chitila. În 
planul central se află împaratul călare, încoronat ţinând în mâna dreaptă o suliţă ameninţând 
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o femeie (o ispită) refugiată în dosul calului care cabrează, jos de o parte şi de alta a cadrului 
câte o pastilă în relief, ornamenta cu motivul în brăduţi ca cel de pe sceptru. Pc friza inferioară 
imagini cu supuşi. În dreapta venind din imperiul de răsărit cu daruri în costumaţie daco-tracică 
iar în stânga cu supuşi venind din partea mcditcrancccană a imperiului, cu climat mai cald 
aducând ca daruri fildeşuri de elefant, etc. 

Planşa VIII I Detaliu reprezentând pe împaratul Constantin cel Marc de pc friza superioară, încoronat 
binecuvântând cu mâna dreaptă după ritualul creştinesc vechi (era după conciliul de la Niceia) 
aşa cum a fost preluat de biserica ortodoxă. În mâna stângă ţinc un sceptru scurt cu cruce. 2 
monedă din vremea împaratului Majorianus ( 457-461 ), încoronat ţinând în mâna dreaptă un 
pugium iar în stânga sceptrul scurt globular cu cruce, după care s-a făcut datarea piesei de la 
Chitila. 3 Argcnteus reprezentându-l pc Constantin cel Marc ţinând cu mâna dreaptă frâul 
calului iar în stânga sceptrul scurt globular, 4 Solidus din vremea împaratului Tcodosius II 
( 408--450) reprezentând o figură angelică ţinând cu ambele mâini o cruce de mărimea 
personajului, 5 Moneda din vremea împaratului Dioclcţian (284-305) descoperită în peştera 
Climcntc II cc poartă gravat stângaci pc revers semnul crucii. Este considerată ca cea mai veche 
atestare a creştinismului în zona Porţilor de Fier ale Dunării, 6 Nomisma din vremea lui Leon 
al VI-lea şi Constantin al VII-iea (908-912). Cei doi împărali susţin cu câte o mână globul 
cruciger iar cu cealaltă mână o cruce de procesiune dublă. 

Planşa IX A) Tipurile de sceptre scurte identificate de specialistul P. Basticn pc baza studiului iconografici 
monetare de epocă. Fig. 6 reprezintă tipul de sceptru care a inspirat meşterul care a conceput 
şi realizat sceptrul de la Chitila; B) Tipurile de caducee (bastoane ale zeului Mercur) care ar 
fi putut influenta meşterii care au conceput cârja arhierească din epoca paleocreştină preluată 
de biserica ortodoxă din Principatele Române. 

Planşa X 1-3, Capace de vas ornamentate cu motiv în brăduţ dispus în formă de cruce, asemănător cu 
sceptrul de la Chitila. I Provine de Histria, 2-3 de la Dinogctia datând din secolele V-VI d.chr. 
4 fragment de capitel din marmură de la Histria ornamentat cu motiv în cruce şi brăduţ datat 
în secolele V-VI, 5 inlelul sigilar aparţinând principelui transilvaniei Pousa din secolul XIII, 
ornamentat cu brădu\i şi cruce bizantina descoperit la Cladova, judeţul Arad, 6 suport de vas 
lustral de la Piatra Frecatei din secolul al V-lea ornamentat cu lujeri de iederă. 7-8 cercei în 
formă de glob cruciger găsit la Histria cu ornament în cruce asemănători ca formă şi model cu 
sceptrul de la Chitila. 9 Opaiţ de lut ornamentat cu brăduţ şi cruce din secolele V-VI de la 
Dinogctia. 

Planşa XI Tipuri de sceptre din tradi\ia preistorică a spa\iului balcano-dunărcan I Falangă de cal salbatic 
reprezentând o schematizare umană abstractizată descoperită la Cuina Turcului, mileniul IX, 
2 Secera sceptru de la Icoana din corn de cerb mileniul VII, ornamentat cu motive geometrice, 
3 Sceptrul din corn de cerb în forma de cap de pasăre răpitoare (vultur) descoperit la Vidra, 
mileniul IV, Cultura Gumelnita, 4 Sceptrul în formă de cap de cal din piatră şlefuită de la 
Holboca din prima jumatatc a mileniului al II-iea, 5 sceptru de piatră de la Butimanu în forma 
de cap de plamipcd, cultura Tei, mileniul II, 6 Sceptrul în formă de pasăre de la Ostrovul Marc 
(Oltenita) din a doua jumătate a mileniului I, 7 sccptru-maciucă din piatră şlefuită descoperit 
la Butimanu, arc forma globulară ca cel de la Chitila. 

Planşa XII Sceptre din bronz 1-2 de la Apa (cel de la figura I arc mânerul asemănător buzduganului de 
piatră de la Butimanu şi cel de bronz de la Chitila. 3 Sceptrul de la Şimleu! Silvaniei cu 
mânerul figurat prin doi şerpi afronta\i ca cei de pc cârjele arhiereşti, 4 sceptrul globular din 
mormântul princiar de la Pcrctu, 5 Coiful de la Pcretu, ornamentat ca şi sceptrul cu motive în 
brăduţ şi luger de iederă, 7-9 Tipurile principale de mitră de arhiereu după V. Gregorian. 
Figura 8 reprezintă tipul bizantin al mitrei de arhiereu, asemănătoare ca formă şi ornament 
sceptrului de la Chitila. Locul butonilor este preluat de golurile ovale pentru încastrarea pietrelor 
preţioase, 7 reprezintă mitra ortodoxă rusă şi 9 pc cca siriană. 

Planşa XIII Motive tradiţionale paleocreştine prezente pc pereţii peşterilor medievale din spaţiul românesc. 
I poligonul stelat din peştera Gaura Chindiei, 9 de la Fundul Peşterii, Nucu Bozioru, 2 Chrismoanc 
si 3-6 Cruci de la Nucu Bozioru, 5 simbol în formă de peşte, din peştera Iosif de la Nucu 
Bozioru, 4 motive în formă de brăduţ din peştera Gaura Chindiei, 7 de pe Terra Sigilata 
(ceramica), de la Romula, 8 de pe ceramica ştampilată de Slavcni, pastă zgrumturoasă. 

Planşa XIV I Arhiereu în vestimentaţie purtând sceptru scurt cruciform. Cârja arhierească este tcrminatâ 
prin doi şerpi afrontaţi. 2 Volet de diptic, Bongcllo-Florcnia reprezentând-o pc împărăteasa 
Arianma cu colier lung de mărgele. În mâna dreaptă tine un glob crucigcr iar în stânga sceptrul 
scurt. 3-4 fragmente ceramice dacice pictate cu motivul în lujer de la Grădiştea Muncelului. 
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Planşa l. Vedere generală asupra lucrărilor arheologice desfăşurate la Chitila Ferma în anul 200 1 

Locuirea dacică din secolele lll- l a.Chr. în sec\iunea V, 2 Amplasarea săpăturii în locuirea privind 
secolele II- V din sectorul I. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Planşa li. Vedere generală . l Locuirea din secolele li- V d.Chr., secţiilor ll- 111 , 2 Profilul 
secţiunii numărul II. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro



Planşa II!. Chitila Ferma, secţiunile II- III. Fragmente ceramice: 1, 7 lucrate cu roata olarului de provenienţă 
romană, 2, 4 fragmantc ceramice carpo-dacice lucrate cu roata din pastă fină, 3--4 ceramica carpo-dacică din 
pastă comună zgrumţuroasă lucrate cu roata, 6, 8 ceramica carpo-dacică lucrată cu mâna din pastă zgrumţuroasă www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Planşa IV. Chitila Ferma, sectorul I: I pahar de lut, cultura Tei; Piese de argint aparţinând culturii Chilia-Militari; 
2 Cercei , 4 Fibulă; Piese din fier, 5 ac de fibulă, 6 pinten fragmentar, 7 vârf de suliţă (pillum) , 8 lamă 
fragmentară de cuţit , 9 daltă, I 0- 11 vârf de suliţă (lanceolat); 3 monedă de bronz din timpul împaratului 

Caracalla (211 - 217 d.Chr.) www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Planşa V. Chitila Ferma, secţiunile 11- 11!, piese din fier aparţinând culturii Chilia-Militari. I Ancoră miniaturală, 

2 Fragment de l anţ, 3 Scoabă, 4 Lupă de metal topit, 6 Cataramă fragmentară, 7 cui, 8 Aplică de 
sus(inerc a mânerului unei doniţe, de lemn, 5 Talangă de bronz. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Pl anşa VI. Sceptrul de bron z descoperit în sectorul II : I vedere laterală cu motivul în cruce care îmbracă piesa 
pc toate cele patru laturi , 2 Vedere laterală cu deschiderile pentru încastrarea pietrelor preţi oase, 

3 vedere cu orificiul marc din bază purtând lustrul de frecare produs de mânerul de lemn , 4 vedere privind 
calota piesei cu orificiul de articu lare a crucii si ce le patru pastile aplicate, ornamentate cu motivul în brăduţ 
dispus în formă de cruce, 5 reconstituirea piesei după o monedă din vremea împaratului Iulius Valcrius 

Majorianus ( 457- 46 I), real i za tă de arti stu l plastic Dragoş Morărescu. 
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Planşa VII. Ivoriul Barberini din timpul ultimului consulat a lui Constantin cel Mare (306- 337) cu detalierea 
sceptrului scurt cu cruce după care s-a făcut reconstituirea sceptrului creştin de la Chitila. În planul central 
se află împăratul călare, încoronat ţinând în mâna dreaptă o suliţă ameninţând o femeie (o ispită) refugiată 

în dosul calului care cabrează, jos de o parte şi de alta a cadrului câte o pastilă în relief, ornamenta cu 
motivul în brăduţi ca cel de pc sceptru. Pc friza inferioară imagini cu supuşi. În dreapta venind din imperiul 
de răsărit cu daruri în costumaţie daco-tracică iar în stânga cu supuşi venind din partea mediteraneeană a 

imperiului , cu climat mai cald aducând ca daruri fildcşuri de elefant, etc. 
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Planşa VIII. 1 Detaliu reprezentând pe împaratul Constantin cel Marc de pc friza superioară, încoronat binecuvântând 
cu mana dreaptă după ritualul creştinesc vechi (era după conciliul de la Niccia) aşa cum a fost preluat de biserica 
ortodoxă. În mâna stângă ţinc un sceptru scurt cu cruce. 2 monedă din vremea împaratului Majorianus (457--461), 
încoronat ţinând în mâna dreaptă un pugium iar în stânga sceptrul scurt globular cu cruce, după care s-a făcut datarea 
piesei de la Chitila. 3 argenteus reprezentându-l pe Constantin cel Marc ţinând cu mâna dreaptă frâul calului iar în 
stânga sceptrul scurt globular, 4 solidus din vremea împaratului Tcodosius II ( 408--450) reprezentând o figură angelică 
ţinând cu ambele mâini o cruce de mărimea personajului , 5 moneda din vremea împaratului Dioclcţian (284-305) 
descoperită în pcsştcra Climente I! cc poartă gravat stângaci pc revers semnul crucii. Este considerată ca cea mai 
veche atestare a creştinismului în zona Porţilor de Fier ale Dunării, 6 Nomisma din vremea lui Leon al VI-lea şi 
Constantin al Vii-lea (908-912). Cei doi împăraţi susţin cu câte o mâna globul cruciger iar cu cealaltă mână 

o cruce de procesiune dublă. www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Planşa IX. A Tipurile de sceptre scurte identificate de speciali stul P. Bastien pe baza studiului iconografiei 
monetare de epocă . Fig. 6 reprezintă tipul de sceptru care a inspirat mesterul care a conceput şi relizat sceptrul 
de la Chitila; B Tipurile de caducee (bastoane ale zeului Mercur) care ar fi putut influenţa meşterii care au 
conceput cârja arhierească din epoca paleocreştină preluată de biserica ortodoxă din Principatele Române. 
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Planşa X. 1-3, Capace de vas ornamentate cu motiv în brăduţ dispus în formă de cruce, asemănător cu 
sceptrul de la Chitila. 1 Provine de Histria, 2- 3 de la Dinogctia datând din secole le V- VI d.Chr. 4 fragment 
de capitel din marmură de la Histria ornamentat cu motiv în cruce şi brăduţ datat în secolele V- VI, 5 inlclul 
sigilar aparţinând principelui transilvaniei Pousa din secolul XIII, ornamentat cu brăduţi şi cruce bizantină 
descoperit la Cladova, judeţul Arad, 6 suport de vas lustral de la Piatra Frecatei din secolul al V-lea 
ornamentat cu lujeri de iederă. 7- 8 cercei în formă de glob crucigcr găsit la Histria cu ornament în cruce 
asemănători ca formă şi model cu sceptrul de la Chitila. 9 Opaiţ de lut ornamentat cu brăduţ şi cruce din 

secolele V-VI de la Dinogetia. 
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Planşa XI. Tipuri de sceptre din tradiţia prei s torică a spaţiului ba l cano-dunărcan I Fa l angă de cal sălba t ic 

reprezentând o schematizare uman ă abst racti zată descoperită la Cuina Turcului. mileniul IX , 2 Secera sceptru 
de la Icoana din corn de cerb mileniul VII , ornamentat cu motive geometrice, 3 Sceptrul din corn de cerb în 
formă de cap de pasăre răpitoare (vultur) descoperit la Vidra , mileniul IV, Cultura Gumclnita, 
4 Sceptrul în formă de cap de cal din piatră şlefuită de la Holboca din prima jumatate a mileniului al Ii-lea; 
5 sceptru de piatră de la Butimanu în formă de cap de plamiped, cultura Tei , mileniul II , 6 Sceptrul în formă 
de pasăre de la Ostrovul Mare (Oltenia) din a doua jumătate a mileniului I, 7 sceptru-măciucă din 

pi atră ş lefu i tă descoperit la Butimanu, arc forma globulară ca cel de la Chitila. 
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Planşa XII. Sceptre din bronz l-2 de la Apa (cel de la figura I arc mânerul asemănător buzduganului de 
piatră de la Butimanu şi cel de bronz de la Chitila. 3 Sceptrul de la Şimleu! Silvaniei cu mânerul figurat 
prin doi şerpi afrontaţi ca cei de pc cârjele arhiereşt i , 4 sceptrul globular din mormântul princiar de la Pcretu, 
5 Coiful de la Peretu, ornamentat ca şi sceptrul cu motive în brăduţ şi !uger de iederă; 7- 9 Tipurile principale 
de mitră de arhiereu după V. Gregorian. Figura 8 reprezintă lipul bizantin al mitrei de arhiereu, asemănătoare 
ca formă şi ornament sceptrului de la Chitila. Locul butonilor este preluat de golurile ovale pentru încastrarea 

pietrelor preţioase, 7 reprezintă mitra ortodoxă rusă şi 9 pc cca s iriană . www.muzeulbucurestiului.ro / www.cimec.ro
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Planşa XIII. Motive tradiţionale paleocreştine prezente pe pereţii peşterilor medievale din spaţiul românesc. 
I poligonul stelat din peştera Gaura Chindiei , 9 de la Fundul Peşterii, Nucu Bozioru, 2 Chrismoanc şi 

3-6 Cruci de la Nucu Bozioru, 5 simbol în formă de peşte, din peştera Iosif de la Nucu Bozioru, 4 motive 
în formă de brăduţ din peştera Gaura Chindiei, 7 de pc terra sigilata (ceramica), de la Romula, 8 de pc 

ceramica ştampilată de Slaveni, pastă zgrumţuroasă. 
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Planşa XIV. 1 Arhiereu în vestimentaţie purtând sceptru scurt cruciform. Cârja arhierească este terminată prin doi 
şerpi afrontaţi . 2 Volet de diptic, Bongcllo-Florcnţa reprezentând-o pc împărăteasa Arianma cu colier lung de 
mărgele . În mâna dreaptă ţinc un glob crucigcr iar în stânga sceptrul scurt. 3-4 fragmente ceramice dacice pictate 

cu motivul în lujer de la Grădiştea Muncelului. 
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Locuinţă dacică I 

Locuinţă dacică 11 

Locuinţă dacică 111 

Locuinţă tei 

1- Sol vegetal 
2- Strat daci 11 
3- Strat daci l 
4- Strat Tei 
5- Steril 
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